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TAUTOS ŠVENTĖ
Rugsėjo Aštuntoji mums dvi­

guba šventė — Marijos Gimimo 
ir Tautos Šventė, tai diena, kurią 
Vytautas Didysis buvo pasisky- 
ręs tapti Lietuvos karaliumi.

Kai mūsų dabartinėj didžio­
joj Tautos nelaimėj šaukiamės 
Marijos pagalbos kartu su Sibi­
ro lietuvaičių maldos ir poezi­
jos posmais: Marija, gelbėk 
mus! tai švęsdami Tautos šven­
tę žvelgiame į praeitį, kur nuo­
latinės kovos už laisvę jau nuo 
to laiko, nuo tų senųjų metų, kai 
istorijos metraščiuose pasirodė 
ir pasigirdo Lietuvos vardas. 
Jau tas pirmasis didelis Saulės 
mūšis 1236 m. prie Šiaulių, ar 
Kurše Durbės mūšis 1260 m., di­
džioji Žalgirio kova 1410 m., ku­
riai vadovavo pats Vytautas Di­
dysis, mums ir šiandieną mena 
senovės lietuvio nepalaužiamą 
ryžtą, pastangas ir kovas išlik­
ti laisvu, niekam nevergauti, 
nors tai pareikalautų ir didžiau­
sios asmeninės aukos.

Neveltui kartą per tautinės šven 
tės minėjimą Romoje prof. Re- 
bechini — Romos burmistras, 
apžvelgęs Lietuvos istoriją, pa­
darė išvadą, kad Lietuva yra 
didelės vilties tauta, nes nuola­
tinėse kovose už laisvę, užėju­
sių priespaudą ar nelaimių me­
tuose lietuvis nepraranda vil­
ties, viliasi, tikisi laisvės ir ne­
priklausomybės savo kraštui. 
Pereito šimtmečio sukilimai, 
1830 ir 1863 metų, ar Kęstaičių 
bažnyčios gynimas tais pačiais 
metais, ar knygnešių žygiai, ar 
garsiosios Kražių skerdynės 
1893 m., kur žemaičiai gynė sa­
vo tikėjimą, savo bažnyčią, ro­
do tą patį lietuvio ryžtą nepasi­
duoti svetimom užmačiom, prieš 
paudai, nors ir beviltiška būtų 
padėtis.

Tos laisvės kovos nei mūsų 
dienomis nėra pasibaigusios. 
Nepriklausomybės savanoriai iš­
kovojo Lietuvai laisvę, Tautos 
sukilimas 1941 m. prasidėjus ru­
sų vokiečių karui atstatė, kad 
ir trumpam Nepriklausomybę, 
ištisą dešimtmetį trukusi par­
tizanų kova, o vėliau iškilo vėl 
visa eilė pačių naujausių vardų 
— Bražinskai, Simas Kudirka, 
Vytautas Simokaitis, teisiamų 
kunigų apsigynimo kalbos — jė­
zuito J. Šeškevičiaus, Bubnio, 
Zdebskio ir paskutinio Romo 
Kalantos auka su jį sekusiais 
kitais trimis susideginusiais ir 
savo gyvybę paaukojusiais ant 
Tėvynės laisvės aukuro, dvel­
kia jaunuolišku tyrumu, idealiz­
mu, kurio nepajėgia užgiaužti 
nei galingi komunistinės valsty­
bės valdovai. Didesnio paminklo 
didvyriams nebus, kaip vykdy­
mas jų idealo.

Tautos šventės proga prisime­
nam visą tautos dvasinį lobį ir 
gimtąją žemę, jos istoriją, kal­
bą, papročius, savą kultūrą, 
šimtus ir tūkstačius brangių 
vardų, kurie žadino tautą, ku­
rie dėl jos aukojosi, kėlė jos gar­
bę, kurie iš pavergtojo krašto 
17 tūkstančių padėjusių parašų 
šaukiasi Jungtinių Tautų, ar 
tos Sibiro lietuvaitės, sukūru- 
sios nemirtingąjį kūrinį — mal­
dų knygutę, kuri savo gilumu ir 
krikščioniškos meilės poetiniu iš­
reiškimu stebina pasaulį. Tuos 
perlus reikia saugoti ir jais 
puošti mūsų jaunąją kartą. Tai 
nepamainomos brangios dory­
bės, bet kiekviena nepraktikuo­
jama dorybė sunyksta. Ją pakei 
čia nedorybė. O tos nedorybės, 
kurios pakeičia meilę ir tikėji­
mą, būna labai keiksmingos, 
baisiai pražūtingos. Meilę daž­
nai pakeičia neapykanta, ker-
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Kinijos laivas įveikė blokadą
nės, kad ši valtis buvo iš preky-Kinijos minų gaudytojas įslin­

ko į Haiphongo uostą pirmą 
kartą po to, kada JAV laivynas 
minomis užtvėrė septynis Šiau­
rės Vietnamo uostus gegužės 
mėn. Manoma, kad tai yra pir­
mas bandymas atidaryti šį jiems 
labai svarbų uostą. Nepastebė­
ta, kad jis pradėtų valyti minas, 
nors spėjama, kad jis galėtų 
įveikti garsinių ir magnetinių 
minų rūšis. Amerika pasiryžusi 
vieton išvalytų padėti naujas 
minas. Trumpai po šio pasi­
rodymo Haiphongo uostas buvo 
smarkiai bombarduojamas iš 
oro. Pentagone manoma, kad 
kiniečiai minų gaudytoją pa­
siuntė dėl varžybų su rusais, 
kurie nerodė jokio judėjimo pra­
laužti JAV blokadą. Kinijos pre­
kybos laivai atveža Šiaurės 
Vietnamui aprūpinimo, tačiau 
Šiaurės vietnamiečiai gebena 
tuos daiktus į krantą mažais 
laivais bei valmnis. Kinija 
paslėptais vamzdžiais pumpuo­
ja degamąją medžiagą į Šiau­
rės Vietnamą šarvuočiams, au- 
tovežimiams, įmonėms ir t.t.

Kinija smarkiais žodžiais pa­
kaltino JAV dėl bombardavimo 
ir sunaikinimo 30 pėdų gelbėji­
mo rūšies valties, su kuria žuvo 
ir 5 jūreiviai. Amerikiečiams, 
kaip kaltinama, nebuvo abejo- 

Kaimynų susipykimas
Argentina atšaukė iš Čilės

savo pasiuntinį po to, kada 10 
Argentinos teroristų, kurių šeši 
pabėgę iš kalėjimo, pagrobė Ar­
gentinos keleivinį lėktuvą ir nu­
vyko į Čilę. Čilės marksistinis 
prezid. AUendė atsisakė juos 
sugrąžinti į Argentiną, bet leido 
jiems “dėl tikrų moralinių pag-

— Pasaulinėje Olimpiadoje 
Miunchene su mandagiomis šyp 
senomis žmonių patarnavimams 
dirba apie 24.000 vokiečių karių. 
Hitleris savo laiku Olimpiadon 
atvykusius gąsdino armijos ga­
lybe. Šį kartą norima parody­
ti, kad kariai yra ne militariz- 
mui, bet žmonėms patarnauti. 
Olimpiados atidarymui pažymė­
ti jokių šūvių iš pabūklų nebu­
vo. Tvirtinama, kad jų nereikė­
jo sportui ir Australijoje, kada 
buvo atidaroma Olimpiada. Sa­
koma laikai keičiasi.

štas, pagieža, o tikėjimą pakei­
čia netikėjimas, apsileidimas, 
užkietėjimas blogyje.

Už vis brangiausias turtas, 
kurį išsinešėm iš Tėvynės, tai 
gyvas tikėjimas į tą, kuris lei­
do tautom gyventi, tikėjimas į 
'Kristų. Jei su Kristumi šiandie 
ną mūsų tauta kenčia, tai su 
Kristumi ji ir kelsis. Jei senai­
siais laikais Dievas siuntė sa­
vo tautai pranašus, kad gaivin­
tų jos viltį, tai šiandieną Dievas 
mūsų tautai siuntė Romą Ka­
lantą, Stonį, Andriuškevičių, 
Žaliskauską, kad jie savo bai­
sia ugnies kančia mus išbudin­
tų iš nusiminimo, įkvėptų vil­
ties ir prasmės aukotis dėl Tė­
vynės Laisvės. PD 

binio laivo Hong Qi ir jokių ap­
rūpinimų negabeno.

Amerikiečiai ėmė kukliau, ne­
gu anksčiau, vertinti bombarda­
vimų vaisius. Vistiek apie ket­
virtadalį aprūpinimo dar per­
gabenama raudoniesiems, esan­
tiems Pietų Vietname. Mano­
ma, kad bombardavimai galės 
būti vykdomi dar 3-4 metus, jei­
gu komunistai nesutiktų susi­
tarti dėl taikos. Žinoma, jie bus, 
jei Kongresas sutiks skirti lė­
šų. Paryžiuje komunistai pa­
kaltino Nixono vadovybę, kad 
ji, pasiųsdama į kovą “ekspe­
dicines” karo pajėgas: daugiau 
karo lėktuvų ir laivų, šį karą 
vėl “suamerikanizavo”. (Tai­
gi, nusidėta “vietnamizacijai”).

Nixono rinkiminė medžioklė
Nixon 'praaėjb'h3-kos dienų 

priešrinkiminę kompaniją, kad 
paviliotų daugiau rinkikų. Jis 
pasisakė už stiprią krašto gyny­
bą ir prieš juodųjų vaikų vežio­
jimą autobusais į toli esančias 
mokyklas. Jo pasakymu, tas ve­
žiojimas, teismo primestas ar- 
bitrariniam rasiniam balansui 
pasiekti, yra neteisingas. Jis 
skatino jaunimą dalyvauti poli­
tikoje ir jis jaunimą gyrė, ypač 

rindų”, kaip Allendė sako, per­
sikelti į Kubą. Teroristų vadas 
Santuccio pakaltino Argentinos 
prezidentą Lanussę dėl to, kad 
jo įsakymu 19 argentiniečių, pa­
dėjusių pabėgti iš kalėjimo 10- 
čiai partizanų — teroristų, buvo 
užpulti karo sargybų ir apšau­
dyti iš kulkosvaidžių, 16 jų žuvo. 
Manoma, kad Argentina prieš 
Čilę pavartos tam tikras sankci­
jas, kaip jautienos, žemės ūkio 
ir automotivinių įrankių parda­
vimo ir finansinės pagalbos su­
varžymus. Allendė kovoja su 
kainų kilimu 'krautuvėse. Krau­
tuvininkas mirė, kai valdžia pe­
rėmė jo krautuvę. Tada 125.000 
krautuvininkų suruošė demons­
tracijas. Įvyko susidūrimų su 
demonstrantais. Sostinėje San­
tiago įve'sta ypatingoji būklė. 
Prieš Allendę krašte kyla plati 
opozicija.

Dar nėra prošvaisčių
Ulstery— Šiaurės Airijoje te­

beviešpataująs teroras, žudymai 
ir smurtas, gąsdina žmones ir 
verčia juos bėgti iš krašto. Dau­
gelis keliasi į kaimyninę Airijos 
Respubliką. Daug emigruoja į 
Kanadą, į Australiją ir į kitus 
kraštus. Bėgimas primena 1840 
m., kada airiečiai kėlėsi į JAV 
dėl buvusio bado. Vienas pas­
kutinių savaitgalių buvo atžy­
mėtas septynių žmonių žuvimu. 
Trys jų tarpe buvo tie, kurie 
bombos padėjimu ruošė mirtį 
kitiems. Kitą savaitgalį vėl žu­
vo devyni žmonės. Belfaste bu­
vo surasti du katalikų lavonai, 
kuriuos tikriausiai nužudė sa­
distinė kriminalų gauja “Žvė­
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Juodasis rasizmas
Juodosios Ugandos preziden­

tas Amin pakeitė savo pirmą 
įsakymą. Azijiečiai, kurie gali 
įrodyti turimą Ugandos piliety­
bę, gali pasilikti šiame krašte. 
Bet azijiečiai be tokios piliety­
bės, netgi ir įvairūs specialis­
tai, turi išsikraustyti iš šio kraš 
to. Amin sako, kad Ugandos 
prekyba — pramonė yra dau­
giausia kitataučių rankose. Jo 
ankstyvesnio nutarimo pakeiti­
mas įvyko po to, kada Tanzani­
jos prezidentas Nyerere pakal­
tino jį rasizmu, prieš kurį kovo­
ja patys afrikiečiai Pietų Afri­
koje, Rodezijoje ir kitur. Jis 
bijo, kad Ugandoje gali būti 
skerdynių prieš tuos azijiečius, 
kurie čia pasiliks po 90 dienų. 
Vietos žmonių neapykanta prieš 
svetimuosius yra didelė. Amino 
nurodymu, ugandiečiai perims 
iš europiečių ir azijiečių jų krau 
tuves, fabrikus, namus ir kitą 
turtą. Pardavimo kaina ir są­
lygos labai priklausys Ugandos 
malonės, nes perleidimui panau­
dojama prievarta. Britanija 
numato išgabenti tremiamuo­
sius oro keliu.

kariavusį Vietname. Ryšium 
su būsimomis derybomis su So­
vietais dėl tolimesnio nusigink­
lavimo jis pažymėjo, kad krašto 
“silpnumas yra rizika”, kurios 
JAV neturi niekados leisti. Ne­
galima pasitraukti iš NATO, 
nes tas pakenktų Europos ir Vi­
dur. Rytų būklei ir pakirstų 
Amerikos draugų pasitikėjimą 
pačia Amerika. Taipgi sunaikin­
tų viltis pasiekti kariuomenių 
sumažinimo tarp NATO ir Var­
šuvos pakto kraštų. Rumunija, 
prisibijodama Sovietų įsiverži­
mo, teigiamai kalba apie numa­
tomą tokią Europos Saugumo 
konferenciją, nes ten bus atsi­
sakoma naujų invazijų į kitus 
kraštus ir bus de facto legali­
zuojama, kas jau yra įvykę 
(dabartinės valstybių sienos). 
Nixon sutinka su tekia konfe­
rencija, nors jis ir žino, kad ji 
dar labiau palaidoja prisikėlimo 
viltis Rytuose okupuotiems 
kraštams. Sovietams, įsivėlu- 
siems į konfliktą su Kinija, la­
bai svarbu užtikrinti saugumą 
Vak. Europoje. Tokios “Saugu­
mo” konferencijos susitarimas 
būtų savo rūšies dovana Sovie­
tų blokui, todėl Sovietų taip 
smarkiai ir pageidaujamas. Pa­
saulio komentatoriai dažnai pri­
mena karo pavojų tarp Sovietų 
ir Kinijos.

rys” (Animals).
Ulsterio britų administrato­

rius Whitlaw žadėjo apie rugsė­
jo mėn. pabaigą sušaukti pro­
testantų ir katalikų grupių “ap­
valaus stalo” konferenciją, įtai­
godamas, kad iki to laiko bus 
baigti politiniai žmonių suėmi­
mai ir laikymai be teismo, t. y. 
įtartinųjų izoliavimai. Tačiau 
ir vėl 18 m. mergaitė Ann Welsh 
liko izoliuota. Tai parodo tos 
tvarkos tolimesnį naudojimą. 
Todėl opozicijos katalikų grupės 
Social Demokratų ir Labor Par­
tijos dalyvavimas tokioje kon­
ferencijoje yra sunkinamas ir 
pasidaro abejotinas. ■

Antrasis psaulinis karas at­
nešė žmonijai daug naujumų. 
Kai kurios pasaulio galybės bu­
vo nuvertintos, jų vietoje iškilo 
kitos. Didžioji Britanija, Pran­
cūzija, Vokietija, Japonija, Ita­
lija tapo antraeilėmis valsty­
bėmis. Pirmaujančių didvals- 
tybių teliko dvi — Jungtinės A- 
merikos Valstybės ir Sovietų 
Sąjunga. Paskutiniu metu į did- 
valstybių tarpą pamažu veržia­
si Kinija ir, gal būt, Jungtinė 
Europa. Tačiau ir vienai ir ki­
tai šaliai kelias į didvalstybės 
dar tolimas.

Eilė Europos kraštų — Angli­
ja, Prancūzija, Italija, Olandi­
ja, Belgija, Ispanija — neteko 
savo kolonijų, kurios tapo lais­
vomis valstybėmis. Iš kitos pu­
sės, pasaulyje iškilo nauja ko- 
lonialinė galybė — Sovietų Są­
junga. Eilė Europos ir Azijos 
laisvų šalių tapo Maskvos kolo­
nijomis ar dominijomis.

Kolonializmu mes suprantame 
žmonių sodybų kūrimą už savo 
krašto ribų, svetimų kraštų už­
ėmimą ir jų valdymą. Vakarie­
čių kolonijos užjūriuose buvo 
kuriamos eksploatacijos (iš­
naudojimo) arba kolonizacijos 
tikslu. Pokario metais Sovietų 
kolonizacijos sistema yra nepa­
lyginamai baisesnė, nes kuria-

VYTAUTAS DIDYSIS, gimęs apie 1350 m., miręs 1430 m. spa­
lio 27 d. Vytautas buvo vienas žymiausių viduramžių valdovų 
ne tik Lietuvos, bet ir Europos istorijoje. Valgyme ir gėrime 
buvo saikus, niekuomet vyno ar kito svaigalo nevartojo, gėrė tik 
gryną vandenį. Liekamu laiku jo malonumas buvo medžio­
klė ir šachmatai. Vytauto laimėjimas Žalgirio kovos, 500 me­
tų išgelbėjo Lietuvą nuo vokiečių pavojaus. Vytautas įvedė 
kriščionybę Žemaičiuose. Dar Vytautui gyvam tebesant, jo drau 
gai, šalininkai ir jo politikos rėmėjai Lietuvos bajorai įžvelgė 
jame nepaprastą vyrą, aukštesnį žmogų. Vytauto priešai, kaip 
ir vakarų Europos kronikų rašytojai, politikai jautė Vytauto 
didybę. Jie nesigailėdavo Vytautui palyginimų į pačius didžiuo 
sius pasaulio vyrus. Net didysis Vytauto politikos priešas len­
kas Dlugošas, tiek daug apie jį tendencingai prirašęs, lygina 
Vytautą su didžiuoju senovės Aleksandru Makedoniečiu.

Kinija vetavo
Iš buv. vakarinio Pakistano 

kilusi Bangladešo valstybė pra­
šė priimti į Jungtinių Tautų - 
UN šeimą. Vakarinio Pakistano 
sąjungininkė Kinija pirmą kar­
tą nuo jos priėmimo į šią orga­
nizaciją panaudojo savo, kaip 
Didžiosios valstybės, veto teisę 
ir Bangladešo priėmimą į UN 
vetavo. Bangladešą remia So­
vietų Sąjunga. Tad nenuostabu, 
kad ir ši aplinkybė prisidėjo 
prie Kinijos veiksmo. Kinija 
tvirtina, kad Bangladešas iki 
šiol neįvykdė UN Saugumo Ta­
rybos rezoliucijos reikalavimų. 
Jis tebelaiko apie 90.000 pakis­
taniečių — belaisvių ir jame te­
bėra svetima (Indijos) kariuo­
menė. Savo keliu Bangladešas 
pakaltino Kiniją, kad ji, bevai- 
dindama skriaudžiamųjų vals­
tybių gynėją, pati laužo UN 
“čartos” principus ir vartoja 
smurtą prieš laisvės ir demok­

BRONIUS KVIKLYS

ma abiem tikslam — tiek eks­
ploatacijos, tiek rusifikacijos.

Rusų kolonizacijos sistema 
yra labai sena. Ji prasidėjo jau 
1462 metais, kai Maskvos sos- 
tan atsisėdo Ivanas III. Jis ir 
jo įpėdiniai carai beveik kiek­
vieną dešimtmetį prijungdavo 
prie Rusijos vis naujų žemių. 
Paskutinių 400 metų bėgyje ru­
sų kolonializmas žengė į rytus 
kasmet vidutiniškai po 35 'kilo­
metrus. Vakarų kryptimi kiek 
lėčiau: nuo Smolensko ligi El­
bės ir Tueringijos — vidutiniš­
kai po 3 km kasmet. Pažymėti­
na, kad Vakarų Europą nuo ru­
sų kolonializmo ilgus metus sau 
gojo Lietuva ir Lenkija, o taip 
pat Švedija.

Vakarų kolonializmas prak­
tiškai nenutautino užimtų sri­
čių. To paties negalima pasa­
kyti apie sovietinį kolonializ­
mą. Jis glaudžiai rišasi su rusi­
fikacija. Prisiminkime tik po­
kario metais vykdomą Estijos, 
Latvijos, Lietuvos, Gudijos, 
Ukrainos, Moldavijos ir ypač 
Karaliaučiaus srities koloniza­
ciją rusų tautybės žmonėmis. 
Pastaroji sritis rusais ir kito­
mis slavų tautybėmis kolizuo- 
ta daugiau kaip 90 procentų. 
Estijoje, Latvijoje ir Lietuvoje 

ratijos pagrindus. Kinijos “ve­
to” yra tik laikina įstojimui 
kliūtis. Bangladešas sudaro gy­
ventojų skaičium aštuntą pasau­
ly valstybę ir vistiek kiek vė­
liau turės būti UN visuotinio 
susirinkimo priimta.

— Coober Pedy tai yra opalų 
ieškojimų ir kasinėjimų mieste­
lis. Apie 400 gyventojų susirin­
kime atmetė pasiūlymą įsteigti 
čia vietos administraciją, nes 
būtų reikalaujama statyti na­
mus pagal bendras taisykles su 
kanalizacijos tankais, mokėti 
įvairius mokesčius ir t.t. Dabar- 
gi žmonės ten kuriasi, kaip įma­
nydami, mokėdami tiktai 10 dol. 
metinės nuomos Lands depar­
tamentui už žemės sklypą. Tik 
30 asmenų, daugiausia valdžios 
tarnautojų, pasisakė už admini­
stracijos steigimą. 

šiuo metu yra apie 3 milijonai 
slavų.

Apie rusišką neokolonializmą 
mes ypač kalbame todėl, kad 
apie jį labai mažai kalba ir ra­
šo Vakarų kraštų vadai ir tų 
šalių spauda. O kas gi kitas tu­
rėtų tai daryti, jeigu ne Ame­
rika ir kiti laisvę mylintieji 
kraštai, kurie savo kolonijų ne­
beturi.

Šiuo kartu mes drįstame kal­
tinti Amerikos užsienio politi­
kos vadovus, kad jie sovietiš­
kai rusiško kolonializmo atveju 
veda labai nuolaidžią ir neak­
tyvią politiką.

Mintį pasakyti tiesos žodį 
Amerikos užsienio politikams 
mums davė šiomis dienomis 
New Yorke Jungtinių Tautų ko­
lonijų reikalams komitete so­
vietų ir kiniečių bendromis jė­
gomis iškeltas reikalavimas, kad 
Amerika išsikraustytų iš Puer­
to Rico salos. Sovietų atstovas 
ta proga kaltino JAV-bes, kad 
ji “vykdanti negirdėto masto 
kolonialinį išnaudojimą Puerto 
Rico žmonių”. Amerikos atsto­
vai tame komitete atsakydami 
pateikė duomenis, kad 1967 me­
tų Puerto Rico salos gyventojų 
atsiklausimo metu už dabartinį 
salos statusą pasisakė 425,081, 
už įsijungimą į Amerikos auto­
nominių valstijų sudėtį 51-ja 
valstija — 273,315, o už atsisky­
rimą nuo Amerikos ir už visiš­
ką nepriklausomybę tik 4025 
balsai.

Atsakymas, žinoma, teisingas. 
Tačiau šia proga tektų tiesos 
žodį pasakyti apie begalinį Ame 
rikos pasyvumą Sovietų kolo­
nializmo atžvilgiu.

Kaip jau minėjome, po II pa­
saulinio karo JAV-bės gavo vi­
so pasaulio pripažintą didvals- 
tybės statusą. Amerika tapo 
lyg ir visų laisvųjų pasaulio 
kraštų laisvės gynėjų prieš kitą 
didvalstybę — Sovietų Sąjungą. 
Didvalstybės statusas garbin­
gas, bet jis turi ir kitą pusę — 
Ameriką įpareigoja tinkamai 
eiti savo pareigas, ne tiktai sau 
goti savo didžiosios šalies žmo­
nių laisvę, bet ir užstoti sil­
pnuosius, mažesnes, negalin­
čias apsiginti šalis, kad jų ne­
prarytų plėšrusis kaimynas ir 
kad neįjįungtų į savo kolonijas 
ar dominijas. Taip pat Ameri­
kos, kaip didvalstybės, pareiga 
daryti viską, kad plėšriosios did­
valstybės -prieš II pasaulinį ka­
rą, jo metu ir pokario metais 
užimtos šalys, tapusios Sovietų 
kolonijomis, kuo greičiausiai at­
gautų savo prarastą valstybi­
nį statusą.

Deja, reikia pripažinti, kad 
Amerika šia prasme savo, kaip 
didvalstybės, pareigas eina blo­
gai. Jos vedama koma su rusiš­
kuoju neokolonalizmu yra to­
kia menka, kad apie ją netenka 
nė kalbėti. JAV-bės ligi šiol nė­
ra pateikusios Sovietų Sąjun­
gai ar Jungtinių Tautų organi­
zacijai nė vieno rimto ir doku­
mentuoto kaltinimo dėl rusiš­
kojo kolonializmo, nėra parei­
kalavusios atitraukti iš užim­
tų kolonijų okupacinių pajėgų, 
pravesti rusų kolonijų vietinių 
(gyventojų plebiscitą, tarptauti­
nėms institucijoms saugant, ku­
rio metu galėtų išryškėti vie­
tos -gyventojų nuomonė savo 
kraštų laisvės ir nepriklauso­
mybės reikalu.

Galima tad drąsiai teigti, kad 
JAV-bių politika Sovietų kolo­
nializmo atveju yra visiškai pa­
syvi. Tuo būdu dabartiniai Ame 
rikos politikos vadovai be galo 
apvilia tas gausias etnines gru­
pes, kurios kilusios iš anapus 
geležinės uždangos esančių 
tautų.

Artinasi lapkričio mėnesio 
rinkimai. Kaip paprastai, rinki 
miniais metais prireikia ir tau­
tinių grupių, kurios šiaip jau 
retai pastebimos. Reikalauki­
me tad, kad į rinkimus einan­
čios partijos aiškiai deklaruo­
tų savo politiką Sovietų kolo- 
nialinių kraštų atžvilgiu, žino­
ma, kad balsuotojai iš etninių 
grupių pasisakys už tą partiją, 
kuri savo rinkiminėje platfor­
moje ir praktikoje pasisakys 
už sovietinio kolonializmo pa­
naikinimą.

1
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Australijoj leidžiame

„Marija, Gelbėk Mus"
Sibiro lietuvaičių maldakny­

gė “Marija, gelbėk mus” yra 
tas vienintelis lietuvių religinis 
ir literatūrinis kūrinys, sulau­
kęs tokio didelio vertimų skai­
čiaus ir tiražo. Knygutė iš Sibi­
ro patekus į Vakarus, pirmą 
kartą buvo lietuviškai atspaus­
dinta 1959 m. Ateitininkų Fede­
racijos 5000 egz. 1960 m. anglų 
kalba Paulistai New Yorke at­
spausdino dvi laidas 32.000 egz. 
Sukėlus susidomėjimą, knyge­
lė pradėta versti ir leisti sveti­
mom kalbom: vokiečių 3 laidos 
140.000 egz., olandų kelios laidos 
450.000 egz., italų 2 laidos 35.000 
egz., ispanų 2 laidos 30.000 egz., 
lietuvių 2 laidos 5.000 egz., kinų 
2.000 egz., anglų 5 laidos — JAV 
39.000 egz., laida Anglijoj 2.000 
egz., lenkų Anglijoj 3.000 egz., 
korėjiečių 2.000 egz. (Negavo­
me kol kas detalių apie pran­
cūzų ir portugalų laidas). Kny­
gelė jau atspausdinta 11 kal­
bom, išleista 19 laidų, kuriom 
8 kardinolai parašė įvado žo­
džius, o Popiežius Paulius VI-sis 
suteikė Popiežiaus palaimini­
mą autorėms, leidėjams ir skai­
tytojams. Tai gražus ir pras­
mingas Lietuvos kančių pris­
tatymas pasauliui.

Ypač dabar, kai tragiškų įvy­
kių Lietuvoje esame sukrėsti, 
kai Australijos vyskupai pra­
vedė maldas už Lietuvą ir jos 
laisvę, labai pasigendame Sibi­
ro lietuvaičių maldaknygės an­
glų kalba, nes visos laidos jau 
išsemtos. Ieškojome australų 
leidyklos 'knygelės išleidimui. 
Pagaliau suradome katalikų lei­
dyklą Melbourne A.C.T.S. Ta­
rėmės dėl sąlygų. Gavome iš 
Amerikos lietuvių jėzuitų pro­
vincijolo teisę ją spausdinti ir 
Melbourne arkivyskupo sutiki-
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mą. Mūsų surastoji leidykla tą 
knygelę jau atidavė į spaustu­
vę rinkti ir ji angliškai pavadin 
ta “Mary, Save us”. Ji pasi­
rodys spalio pradžioje, viršelį 
puoš nežinomo vilniečio Sibiro 
tremtinio sukurtas paveikslas 
— Sibiro Kankinių Marija. Lei­
dykla pelno iš to nedaro ir ją 
pardavinės tik po 20 centų. Pir­
moji Australijos laida leidžia­
ma 8.000 egz. tiražu ir ją pla­
tins leidykla per savo platinto­
jų tinklą. Knygutės užsakyto­
jui pastatyta viena sąlyga: sa­
vo tautiečių pagalba išplatinti 
vieną tūkstantį egz., kas pasi­
žadėta padaryti per mėnesį lai­
ko. Užsakymus, ne mažiau 5 
egz., jau priimu, kad knygutei 
pasirodžius, jau būtų galima vi­
siems išsiuntinėti. Tai bus gra­
ži dovana angliškai skaitantie­
ms, ypač jos daug galėtų pas­
kleisti mūsų jaunimas, įteikda­
mas dovanėlę savo mokytojams 
ir paskleidžiant visiems kitiems, 
angliškai skaitantiems.

Savo ilgokame šios knygutės 
pristatymo įžangoje Bostono 
arkivyskupas, nurodęs kur Lie­
tuva ir jos kančias komunistų 
vergijoj, rašo, kad dėka leidė­
jų šis nemirtingas kūrinys pris­
tatomas angliškai kalbančiam 
pasauliui kaip įrodymas, jog an­
tgamtinės dorybės — tikėjimas, 
viltis ir meilė negali būti sunai­
kintos nežmoniškų komunizmo 
metodų ar veiksmų, nieko gra­
žesnio ir daugiau žadančio do­
kumento iš Sibiro kalėjimo ne­
galėjo ateiti, kaip šis.

Užsakymus siųsti: Kun. P. 
Dauknys 18 Henry St. Kensin­
gton, Vic. 3031.
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Rugsėjo aštuntosios proga
Brangus Lietuviai,

Šie metai buvo mūsų tautai 
tiek turtingi ir tragiškais ir ra­
miais įvykiais, kad ne kartą pri 
pildė mūsų sielas ir skausmu 
ir pasigėrėjimu. Tiesa, kad tau­
ta Lietuvoje ne viskuo galėjo 
pasidžiaugti, kuo mes džiaugė­
mės, o ten išgyventos tragikos 
gal tik silpnas aidas pasiekė 
mūsų sielas. Viso to pasėkoje 
nepamirškime ir eilinių mums 
reikšmingų momentų.

Šį kartą pasistenkime ir prisi­
minti, ir pajusti, kad rugsėjo 
8-ji turi mums pastovią reik­
šmę. Dėl eilės istorinių faktų, 
primenančių mums tą dieną, ji 
yra savyje ir turi būti mūsų 
protams ir širdims tautos reli­
gine švente. Šalia 'kitų istorinių 
motyvų, tradicija ją padarė 
tautos pamaldumo savaite į 
Švenčiausią Mariją, Prisimin­
dami senus Šiluvos įvykius, lie­
tuviai tomis dienomis per šimt­
mečius keliavo miniomis į Šilu­
vą ne tik atlankyti jiems šven­
tą vietą, o visa savo būtimi su 
artėti su Dievu per Švenčiau­
sią Mariją. Jeigu žmonės tvir­
tina ten įvykus daug stebuklų 
jų kūnams, tai žymiai daugiau 
yra tokių, kurie ten patyrė ste­
buklų savo sielai. Užteks prisi­
minti, kad Lietuvoje ir dabar 
ta diena yra maldos diena. Per 
laukus ir miškus daugelis slap­
tai keliauja į tą vietą, kur iš ne­
matomo šaltinio pasisemia jė­
gos ir drąsos pakelti tą visokios 
vergijos jungą ir terorą šian­
dien slegiantį Lietuvą ir jos 
žmones.

Jungėmės maldai ir tarpu- 
savei vienybei užjausdami Si­
mą Kudirką, tikrumoje daug

DABARTIES KANKINIAI
Dienraščio “Draugo” spaus­

tuvė, Čikagoje, atspausdino 
Mato Raišupio knygą “Dabar­
ties Kankiniai”. Tai keturių 
šimtų puslapių plačiai ir kruo­
pščiai dokumentuotas veikalas 
apie Lietuvos Bažnyčios kry­
žiaus kelius nuo pirmosios so­
vietų okupacijos Lietuvoje iki 
šių dienų. Veikale paduodama 
daug dar niekur neskelbtų jau­
dinančių žinių apie Lietuvos 
vyskupų, kunigų ir tikinčiųjų 
likimą, aprašomos vyskupų Bo- 
risevičiaus, Reinio ir Matulio­
nio kančios, ir kitus kalinamus 
ir tremiamus dvasiškius. Taip 
pat pateikiamas ilgas sąrašas 
uždarytų Lietuvos bažnyčių ir 
šventovių, paverstų sandėliais, 
salėmis bei muziejais; nušvie­
čiamos tikinčiųjų pastangos 
siekiant atsispirti persekioji­
mams ir prievartai. Dramatiš­

daugiau, negu 17.000 drįsusių 
viešai pareikšti pasauliui Lie­
tuvos žmonių sąžinių ir širdžių 
skundą, užjausdami ir pagerb­
dami Romą Kalantą. Rugsėjo 
8 susijunkime malda, širdimis, 
jausmais su visa besimeldžian­
čia lietuva. Tiesa, kad už Lie­
tuvos ši Marijos gimimo šven­
tė bus švenčiama ne visose lie­
tuvių bažnyčiose. Tačiau jau 
ne kartą parodėme, kad mes 
mokame melstis kartu ne vien 
švenčių dienomis. Jeigu tai mo­
kame kitokiais atvejais, tai mo­
kėkime ir šiuo, kada melsis visa 
Lietuva. Kur ši Marijos gimi­
mo šventė būtų minima viešo­
mis pamaldomis, melskimės 
viešai vieningai. Kur nebūtų 
viešos šventės, ten nors pavie­
niai malda susijunkime visi 
vienon besimeldžiančion tau­
tom Mokėkime ir tesėkime vie­
ningai kartu melstis, kartu vei­
kti, kartu kovoti.

Nuoširdžiai Jūsų 
t Vysk. Vincentas Brizgys

Lietuvių Lyrika vokiškai
“Litauisches Lyrik ” — šią

antologiją paruošė, išvertė ir 
knygos pristatymo įvadą para­
šė Lucia Baldauf, išleido Wil­
helm Fink Veriag, Muenchen, 
1972 iri., psi. 308, kaina DM 38. 
Knyga dailiai išleista vokišku 
kruopštumu, patiekiami tekstai 
originalia lietuvių kalba, teisin­
gais lietuviškais rašmenimis. 
Knygą atvertus randi kairėje 
pusėje eilėraštį lietuviškai, o 
dešinėje jo vokišką vertimą.

Antologijoje pristatomos lie­
tuvių liaudies dainos ir šie mū­
sų poetai su savo lyrine kūryba: 

kai aprašomi kunigų teisimai, 
pergyvenimai tremtyje ir ka­
lėjimuose, atžymint jų likimą. 
Mato Raišupio knyga “Dabar­
ties Kankiniai” yra naujas 
svarbus įnašas Lietuvos Baž­
nyčios istorijai.

TOBULI CARL ZEISS AKINIAI

NICHOLAS BLDG. MELBOURNE 3000
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POPIEŽIUS PASVEIKINO „GRANDINĖLE“
Popiežius Paulius VI rugpiū-

čio 16 d. bendroje audiencijoje 
tarp daugelio tūkstančių mal­
dininkų iš viso pasaulio kraštų 
priėmė Glevelando lietuvių jau­
nimo tautinio meno ansamblį 
“Grandinėlę” ir didesnę lietu­
vių turistų grupę iš Kanados ir 
Jungtinių Amerikos Valstybių, 
kuri po trumpo apsilankymo 
Lietuvoje yra atvykusi į Romą. 
Paulius VI atskirai pasveikino 
abi lietuvių grupes ir ypač lie­
tuvių jaunimui išreiškė nuošir­
dų pasigėrėjimą ir geriausius 
linkėjimus. Popiežius lietuviams 
kalbėjo: “Mes nuoširdžiai svei­
kiname grupę jaunų lietuvių iš 
Olevelando. Mums yra žinomas 
tas entuziazmas, su kuriuo jūs 
skleidžiate savo tautinių šokių 
meną. Esame tikri, kad ir toliau 
jūs išlaikysite tą patį entuzaz- 
mą, ir iš širdies suteikiame vi­
siems apaštališkąjį palaimini­
mą”.

Glevelando lietuvių jaunimo 
tautinių šokių ansamblis “Gran 
dinėlė” nuo rugpiūčio mėnesio

A. Strazdas, A. Vienažindys, J. 
Mačiulis — Maironis, J. Baltru­
šaitis, Šatrijos Ragana — Mari­
ja Pečkauskaitė, Vincas Stonis 
— Kazys Žitkus, V. Mykolaitis 
—• Putinas, K. Binkis, Salomė­
ja Neris — S. Bačinskaitė Bučie­
nė, J. Kuosa — Aleksandriškis,
B. Brazdžionis, Venancijus Ali- 
šas, A. Jasmantas — A. Macei­
na, K. Korsakas, H. Radauskas, 
L. Andriekus, K. Bradūnas, V. 
Mačernis, E. Mieželaitis, J. De­
gutytė, Just. Marcinkevičius, V. 
Bložė, V. Karalius, J. Vaičiū­
naitė, V. Palčinskaitė, A. Bu­
kontas. Patiekiamas šaltinių są­
rašas.

Šios antologijos autorė Dr. 
Jurgutytė — Baldaufienė labai 
pasitarnavo pristatydama lietu­
vių lyriką vokiškai kalbančiam 
pasauliui. Ji pati 1965 m. įsigi­
jo daktarės. laipsnį Muenchėno 
universitete už dizertaciją apie 
įvardžiuotinių būdvardžių var­
toseną lietuvių kalboje.

— Roma: Šių metų rudenį iš 
Milano popiežiškojo Misijų In­
stituto į misijų kraštus išvyksta 
36 nauji misionieriai. Jų tarpe 
20 vyksta į Aziją, 4 į Afriką, 
11 į Amazoniją ir 1 į Braziliją. 
Septyni kunigai ir trys vienuo­
liai yra siunčiami į Bangia Dės 
kraštą. Pažymėtina, kad taip 
pat apie 30 prancūzų kunigų, 
priklausančių “Fidei Donum” 
vardo misionierių sąjūdžiui šio­
mis dienomis išvyksta į Afrikos 
ir Azijos kraštus. 

pradžios surengęs Tautinių šo­
kių spektaklius: Londone, Man­
česteryje, Bonnoje, Hambur­
ge ir Timmendorfer Strand 
prie Baltijos jūros, Vakarų Vo­
kietijoje. “Grandinėlę” sudaro 
65 asmenys: 35 šokėjos, 16 ber­
niukų šokėjų ir D. Kavaliūnaitės 
vadovaujamas orkestras.

Nauji Leidiniai

"Terra Australis1' — Austra­
lijos Lietuvių Poezijos Rinki­
nys, redagavo Juozas Almis Jū- 
ragis, išleido Minties spaustuvė 
savo veiklos dvidešimties metų 
sukakčiai paminėti, įrišta kietais 
viršeliais su aplanku, 1972 m., 
157 psl., kaina $ 3. Čia pasirodo 
mūsų .poetai su biografijomis ir 
savo kūryba: Juozas Mikštas, 
Aldona Vesčiunaitė, Antanas 
Gasiūnas, Marija Irena Mala- 
kūnienė, Pranas Pusdešris, Ma­
rija Slavėnienė, Jurgis Janavi­
čius, Kazys Kunca, Aldona Priž 
gintaitė, Bronius Žalys, Jonas 
Rackus ir Juozas Almis Jūra- 
gis.

"Lituanus", 1972 m. pavasa­
ris, Nr. 1. Tai meno ir mokslo 
žurnalas anglų kalba, leidžia­
mas Čikagoje. Turinyje: W. 
Schmalstieg — Jono Kazlausko 
įnašas lietuvių lingvistikai, L 
Lehiste — Trys estų rašytojai ir 
tremties patirtis, J. Silenieks — 
Latvių literatūra tremtyje, R. 
Šilbajoris — Tremties patirtis 
lietuvių literatūroje, M. Schnit- 
zer — Lietuvių kalbos ilgųjų 
balsių trukmė, kaip iš klausos 
tai suvokiama, V. Bagdonavi­
čius — Lietuvių laumių legen­
dos — akmens amžiaus kultū­
ros liekana, R. Sealey — R. Šil- 
įbajorio knygos Tremties pato­
bulinimas — keturiolikos dabar 
ties rašytojų apžvalga.

ROMA KALANTĄ 
SUKAPOJO...
“Laisvoji Lietuva” gautomis 

žiniomis iš Lietuvos praneša, 
kad laidojant Romą Kalantą, 
kai eisena iš Vilijampolės atė­
jo iki centrinio pašto rūmų, mi­
licininkai pamatė, kad ant pašto 
rūmų stogo plėvesuoja Lietuvos 
vėliava. Įsakė vienam milici­
ninkui užlipti ant stogo ir nuim­
ti vėliavą, bet šis užlipęs, be 
vėliavos nukrito į gatvę ir užsi­
mušė. Tuomet prasidėjo muš­
tynės žmonių su milicija. Ka­
lantą su karstu iš žmonių atėmė, 
milicininkai jo kūną sukapojo ir 
susimetę į dėžę kaž kur nusive­
žė. Taigi Kalanta nebuvo lietu­
vių palaidotas.

Visa Lietuva pasipiktinusi so­
vietais.

KATALIKIŠKAME 
GYVENIME

— Frankston: čia baigiama 
statyti didžiulė katalikų gimna­
zija, kuri bus atidaryta sekan­
čių metų vasario mėn. ir bus 
didžiausia ir moderniausia visa­
me Morningtono pusiasalyje. 
MOkymo personalą sudarys Ma- 
rianistai broliai vienuoliai.

— Castelgandolfas; Popiežius 
Paulius VI-sis privačioje au­
diencijoje Castelgandolfe pri­
ėmė buvusį Bendrojo Amerikos 
Lietuvių Šalpos Fondo pirminin 
ką prelatą dr. Juozą Končių, 
paskutiniuoju metu pastoviai 
gyvenantį Romoje šv. Kazimiero 
lietuvių Kolegijoj. Audiencijos 
proga prelatas Juozas Končius 
įteikė Šv. Tėvui septynis savo 
veikalus, parašytus anglų ir lie 
tuvių kalbomis.

— Roma: Rugpiūčio 14 d. Ro­
moje, sulaukęs 92 metų amžiaus, 
mirė Romos Kurijos kardinolas 
Paulius Giobbe. Velionis ilgą 
laiką sėkmingai dirbo Vatikano 
diplomatinėje tarnyboje eida­
mas atsakingas pareigas įvai­
riuose pasaulio kraštuose. Mi­
rus kardinolui Giobbei, Kardi­
nolų Kolegijoje liko 117 kardino­
lų, iš kurių 89 turi teisę rinkti 
naują popiežių.

— Utrechatas: Popiežius Pau­
lius VI telegrama pasveikino 
naujai išrinktą Ekumeninės Baž 
nyčių Tarybos generalinį sek­
retorių metodistų pastorių Pi­
lypą Potter. Savo rašte Paulius 
VI iškelia labai svarbias ir at­
sakingas ekumeninės Bažnyčių 
Tarybos sekretoriaus pareigas 
ir linki sėkmės ekumeninėje 
veikloje. Ekumeninė Bažnyčių 
Taryba šiomis dienomis posė­
džiavo Utrechte, Olandijoje. 
Sesija baigės rugpiūčio 23 d.

— Madridas: Ispanijos vysku­
pų konferencija, minėdama po­
piežiškosios Misijoms remti ins­
titucijos 50-ąsias metines šie­
met paskelbė, kad Ispanijos ti­
kintieji nuo 1939 metų iki šiol 
misijoms remti paaukojo dau­
giau negu du milijardus pese­
tų. Šios aukos, per popiežišką­
ją Misijoms remti instituciją, 
buvo panaudotos misijonieriams 
ir jų veiklai remti.

— Varšuva: Lenkijos Primui 
kardinolui Višinskiui pirmin- 
ninkaujant, Varšuvos arkivys­
kupijos tribunole įvyko buvusio 
Vilniaus vyskupo Dievo Tarno 
arkivyskupo Jurgio Matulaičio 
beatifikacijos bylos Apaštalinio 
proceso užbaigimas. Bylos ak­
tai yra jau pasiųsti į Romą. 1970 
m. pradėtam procesui buvo skir 
ti 23 posėdžiai. Jų metu buvo 
apklausinėti arkivyskupą Matu­
laitį pažinusieji asmenys.

Kleras

E R L Ė N A S

IHXAS
Irena nieko neatsakė. Žiūrėjo per langą į nu­

sileidusį vakarą ir tylėjo. Vaistininkas sujudo 
sofoje, kostelėjo ir nusitvėrė stikliuką.

— Paragaukime to meilės eleksyro. Dar per 
anksti kalbėti apie tokius jautrius dalykus. Tai­
gi, pagerbkime naują svečią.

— Atsiprašau, gerbiamieji, aš pamiršau šei­
mininko pareigas. Panele Irena, prašau arčiau. 
Prašau čia prie mano draugo.

Irena atsisėdo:
— Svečias pirmą kartą mūsų miestelyje. 

Įdomu, ar iš toli?
— Geras gabaliukas kelio. Reikia sakyti, 

už devynių mylių. Nė šuva mano pėdsakų ne­
rastų. Bažnytkaimis vidury miško. Vežė mane 
vienas ūkininkas, paskiau kitas, galiausia ko­
operatyvo sunkvežimis. Jums, panele, ten bū­
tų pražūtis. Nieko ten nėra, tik dangus ir miškas.

— Įdomu man būtų tokį žalią kaimą pama­
tyti. Aš kaimą mėgstu.

— Tai gerai. Imkite ir atvažiuokite su Be­
nu povestuvinei kelionei.

— Kaip tai? Aš vedybų dar nepramačiau.
— Aš suprantu, kad čia vyksta sužiedotuvės.
— čia tik juokas. Ponas mokytojas apie tai 

visai negalvoja.
— Panele Irena, Benas jau man spėjo pa­

sakyti, kad jis įsimylėjęs. Tik sakykite jam 
žodį, ir vestuvės čia pat.

Irena pažvelgė į svečią, šyptelėjo ir abejin­
gai atsakė: “Nežinau”. Kazys suprato, kad 
Benas Irenai nepatinka. Jis žiūrėjo į jos stam­
bokas kojas ir kažkaip pajuto, kad jos gražios. 
Jo veidu bėginėjo neaiški šypsena, lūpos tai 

prasišiepdavo, tai susispausdavo. Irena stebė­
jo Kazio tokią neįprastą išraišką. Jai tai nepa­
tiko, bet kėlė mintį, kad jis yra tikrai labai pap­
rastas, be jokio išdidumo ir suktumo. Kazys 
žvilgterėjo Irenai į akis, bet vėl nuleido galvą. 
Jos akys buvo kaip dvi žarijos.

— Atsiprašau, panele Irena, aš dulkėtas dar 
iš kelionės, einu susitvarkyti.

Kazys nuskubėjo į virtuvę ir paprašė batų 
šepečio. Nusišveitė batus, nusiprausė ir susišu­
kavo. Irena jam kažkaip sumaišė protą. Jis 
pastebėjo, kad ji žavi. Graži jam neatrodė: 
veidas pailgas ir smailas, plaukai tamsūs ir 
trumpokai nukirpti. Tik laibas kaklas kėlė jos 
akis tarsi dvi žarijas. Jos didelės ir tamsios, 
mikliai besivartančios ir tiesiog užburiančios.

Kada Kazys grįžo prie svečių, Irena stovėjo 
prie lango ir kalbėjo su nuovados viršininko 
žmona. Klebonas ruošėsi eiti. Benas atsipra­
šinėjo svečių, kad jis viengungis jokių geres­
nių vaišių nesugebėjo paruošti. Taip visi sve­
čiai urmu ir išėjo. Irena paspaudė Kaziui ran­
ką ir pareiškė viltį jį dar pamatyti.

Kazys klausinėjo Beną apie svečius. Benas 
šaltai atsakinėjo.

— Gal aš tau, Benai, tikrai sumaišiau reika­
lus, kad esi toks nepatenkintas? Norėjai tik­
riausia dar pasilikti su Irena, nes matau, kad 
esi įsimylėjęs. Ji graži mergaitė. Ir aš būčiau 
patenkintas tokią susiradęs.

— Kazy, nepliaušk čia niekų. Jau gana pri­
pliurpei, kaip pasamdytas. Loja ir loja, kad 
aš ubagas, aš šioks ir toks. Ar tai gražu iš ta­
vo pusės?

— Ar tu norėjai, kad aš tave vadinčiau po­
nu mokytoju, kaip tavo svečiai darė? Niekas 
dėl to nepagedo ir ubagu neliksi. Visi žino, kad 
tu mokytojas. Jei Irena tavęs nemyli, tai tu ir 
karaliumi vadinkis, vistiek nieko nebus.

— Matau, kad ir tau Irena patinka.
— Benai, aš to neginčiju, bet tau kojos ne- 

kišiu.
— Kazy, dėl to aš nebijau. Tu mėgink visus 

savo sugebėjimus ją suvilioti. Aš tik nusijuo­
ksiu, kai nosį gausi.

— O kaip tu verktum, Beniau, jei taip man 
pasisektų. Tu prakeiktum mane, tu į pipirų že­
mę mane pasiųstum, kad aš tau laimę suga­
dinčiau.

— Šią laimę neškis, tik pagauk ją.
— Ar tu jos atsisakai?
— Tau nesvarbu.
Vakarą užbaigė draugai kažkokia neįprasta 

kalba, kurios niekada jų tarpe nebūdavo. Benas 
keikė visus — ir prastus žmones, ir ponus. Ka­
zys suprato, kad jis išgyvena nusivylimą. Guo­
dė, kaip įmanydamas, bet jo draugas daugiau 
niršo. Pavargę atsigulė. Kazys vartėsi ant minkš 
tos sofos ir svarstė, ką ryt jis darys. Jis gai­
lėjosi atvažiavęs ir manė tuoj ryt išvažiuoti.

Kazys atsikėlė anksti ir išėjo pasivaikščioti. 
Perėjo miškelį ir grįžo į mokyklą. Gatvėje pa­
matė Ireną. Ji pastriksėdama perbėgo gatvę 
ir pasveikino Kazį.

— Kaip patinka mūsų miestelis? Gal čia 
pabūsite ilgiau?

— Manau, kad šiandien vyksiu atgal.
— Gal važiuosime kartu. Man vakar taip ir 

nepasakėte, kur gyvenate.
— Mano tai Žibaičių bažnytkaimis.
— Mano tėviškė Purėnuose. Atrodo, ta paĮi 

kryptis. Mielai kviečiu užsukti į mano tėviškę.
— Kaip jūs, panele Irena, važiuosite?

— Manau važiuoti autobusu, kuris eina 5 
valandą.

— Gerai, Irena, sutarta. Kur man laukti au­
tobuso?

— Ten prie kooperatyvo.
— Iki pasimatymo!
Kazys sugrįžo linksmas. Benas jau valgė pus­

ryčius.

— Na, tai ką matei?
— Pamačiau puikų mišką, neblogesnį, kaip 

ir pas mus. Sužinojau, kaip čia autobusai eina 
ir pavakary važiuosiu atgal.

— Tai nepatinka pas mane?
— Benai, kai apsivesi, tai bus pas tave jau­

kiau. Žinai, kaip yra pas viengungius, ar pas 
tave, ar pas mane.

— Aš galvojau šiandien dar pasikviesti Ire­
ną. Gal dar pasiliksi?

— Ne, Benai, važiuosiu. Tu jau palik vienas 
su ja. Čia tavo širdis, tavo reikalas, o aš tik 
trugdysiu. Aš žiūrėsiu prisijaukinti kokią nors 
iš kaimo.

— Čia yra ir daugiau neblogų mergaičių. 
Šeštadieniais kartais užeina viena mokytoja iš 
kaimo. Gyva, linksma pana, tik mažytė. Pabūk 
nors šį savaitgalį ir pamatysi neblogų veidukų.

Kazys veik suabejojo, bet negalėjo atšauk­
ti susitarimo su Irena. Po pusryčių Benas sako:

— Einam pas Ireną. Žinau, šiandien ji na­
muose.

Abu išėjo. Irena darželyje laistė gėles. Be­
nas, kaip paprastai, nepagailėjo jai gražių žo­
džių, o Kazys buvo, kaip pagautas. Keistai mas­
katavo rankomis, trypė prie tvoros ir bijojo, 
kad Irena nepasakytų jų susitarimo. Benas 
nelaukdamas pradėjo:

— Mieloji Irute, užeik šį vakarą dar pas ma­
ne. Dar liko vyno, dar pasidalinsime įspūdžiais.

Irena žvilgterėjo į Kazį. Jis kaip gaidys 
krapštė koja darželio žemę.

— Pasiliks ir Kazys, pabūsime visi. Ot bus 
puiki mūsų draugystė!

— Gerai, Benediktai, ateisiu.
— Aš nežinau, ar pasiliksiu, — vis dar koja 

trypdamas darželio žemę niurzgė Kazys.
— Pasiliks, pasiliks. Tu neklausyk, Irenut, 

ką jis kalba. Jis visada kitaip.

Draugai nuėjo. Irena nusekė juos akimis. 
Benas ėjo tiesiai, elegantiškai, o Kazys pasvy­
ruodamas ir rankomis mosikuodamas, tarsi jos 
būtų per ilgos ar nereikalingos. "Vis dėlto Be­
nediktas gražesnis vyras”, mąstė Irena.

— Pietų, Kazy, nueisime į arbatinę. Aš ten 
paprastai valgau. Po pietų galėsime užeiti pas 
vaistininką, o galime dviračiais ir į kaimą pa­
minti. Sakiau aš tau tą gražuolę mokytoją. 
Gal ji tau patiks.

— Ne, Benai, aš žadu važiuoti namo. Aš ma­
tau, kad tu labai užimtas. Susitvarkyk pirma 
pats su Irena, o tada galėsi ir man padėti.

— Kvailas tu per visą pilvą. .Anksčiau lyg 
gudresnis buvai, o dabar matyt kaimas tave 
padarė tokiu mužiku.

Kazys numykė, bet nieko neatsakė. Kaip va­
kar jis parodė savo plepumą, taip šiandien pa­
sidarė kaip be žado.

— Kazy, tu gal blogai miegojai, o gal iš viso 
nemiegojai. Anksti jau iš ryto kur tai išriogli- 
nai. O gal turi kokią dulcinėją, kuri tau galvą 
suka. Palauk, ateis vakare Irena ir tave vėl 
išjudins. Tik, vyruti, jau nebepliurpk visokių 
niekų.

— Ne, Benai, aš važiuosiu. Tu nepyk, kitą 
kartą pabūsiu ilgiau.

Pavakary Kazys išvažiavo. Benas tarsi ir pa 
tenkintas, kad su Irena galės jis vienas pabūti.

(Bus daigiau)
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Lietuviai pasaulyje

Baltimorės televizijos stotis, 
Jungtinėse Amerikos Valstybė­
se, perdavė kunigo Antano Šeš­
kevičiaus gynimosi kalbą sovie­
tiniame teisime, kurią paskaitė 
aktorius Juozas Bolevičius. Šią 
programą parengė Baltimorės 
arkivyskupijos radijo ir televi­
zijos vadovas kun. Kazimieras 
Pugevičius. Kiek anksčiau ta 
pati Baltimorės televizijos sto­
tis perdavė ilgesnį pasikalbėji­
mą anglų kalba su vyskupu Vin­
centu Brizgiu. Pasikalbėjimo 
metu buvo plačiai apžvelgta 
dabartinė 'Lietuvos Bažnyčios 
padėtis.

Anglijos sostinės Londono 
Southgate priemiestyje neseniai 
buvo baigta statyti viena iš mo­
derniausių Anglijos mokyklų. 
Tai katalikiška Liurdo Die­
vo Motinos vardo mokykla. Pa­
žymėtina, kad mokyklos orga­
nizatorė ir vedėja yra lietuvė 
Rozalija Černienė. Gimusi ir 
augusi susipratusių Anglijos 
lietuvių šeimoje. Rozalija Čer­
nienė, kartu su tėvais, Petru ir 
Ona Bulaičiais, iš Lietuvos į An­
gliją atvyko dar prieš I-jį pa­
saulinį karą. Rozalijos Černie­
nės brolis, kun. Jonas Bulaitis, 
eina atsakingas pareigas Vati­
kano diplomatinėje tarnyboje.

Brazilijos lietuviai kunigai ne 
seniai išleido apžvalginę bro­
šiūrą portugalų kalba apie Baž­
nyčios padėtį Lietuvoje. Bro­
šiūra buvo išsiuntinėta vietos 
laikraščių redakcijoms, radijo 
ir televizijos stotims, krašto 
parlamento atstovams ir visie­
ms Brazilijos vyskupams. Lie­
tuvių Kunigų pirmininkas kun. 
Pranas Gavėnas yra gavęs iš 
įvairių Brazilijos vietovių daug 
padėkos laiškų už prisiųstą do­
kumentaciją apie Lietuvos ka­
talikų padėtį. Ypatingai nuošir­
dų raštą atsiuntė Sao Paulo ar­
kivyskupas Evaristo Artis, ku­
ris, šiltai prisiminęs savo susi­
tikimus su lietuviais, išreiškia 
pasigėrėjimą Lietuvos katali­
kais, išlaikančiais gyvą bran­
gų tikėjimo ir papročių paliki­
mą.

Pabaltijo Liuteronų bažnyčių 
atstovai Kanadoje: estų arki­
vyskupas Heem, latvių arkivys­
kupas Lūšis ir Lietuvių Evan­
gelikų Liuteronų Bažnyčios sen 
j oras, Toronte, įvykusiame pa­
sitarime priėmė Pasaulio Baž­
nyčių Tarybai skirtą memo­
randumą Pabaltijo kraštų klau­
simu. Memorandumas bus pa­
siųstas Tarybai ryšium su pro­
jektuojama Europos Saugumo 
konferencija. Pasitarimo metu 
buvo taip pat iškeltas klausi­
mas sudaryti visų Pabaltijos 
Bažnyčių Tarybą. Tuo tikslu bu­
vo pasiūlyta sušaukti Pabalti­
jo Bažnyčių atstovų bendrą pa­
sitarimą.

KUNIGŲ VIENYBĖS SEIMAS

Rugpiūčio pradžioje Čikago­
je įvyko Lietuvių Katalikų Vie­
nybės Amerikoje seimas, ku­
riame dalyvavo 80 atstovų iš 
įvairių Jungtinių Amerikos 
Valstybių. Lietuvių Katalikų 
Susivienijimas Amerikoje, įkur 
tas 1886 metais, yra viena se­
niausių lietuvių organizacijų iš­
eivijoje. Ji pasižymėjo savo 
tautiniais užmojais, aktyviu pri­
sidėjimu prie visų tautas gyvy­
binių reikalų, krikščionišku savo 
narių ideologiniu nusiteikimu. 
Organizacija yra taip pat eko­
nominė ir savišalpinė savo tiks­
lais, kurių pagrindinis yra sa­
vitarpinė parama ir pagalba. 
Lietuvių Katalikų Susivieniji­
mo Amerikoje vadovybė ir na­
riai po pirmojo pasaulinio karo 
daug padėjo nepriklausomai 
Lietuvai, vėliau, svetimiesiems 
okupavus kraštą, daug prisidėjo 
ginant Lietuvos vardą tarptau­
tinėje plotmėje, rėmė užsienio 
lietuvių kultūrines organizaci­
jas, rūpinosi lietuvių išeiviais. 
Ši daugialypė veikla ir tęsiama 
ir dabar. Šio mėnesio pradžio­
je Čikagoje įvykęs Lietuvių Ka­
talikų Susivienijimo Ameriko­
je seimas buvo jau 65-sis iš eilės.

Kun. Lauryno Kemešio 25 m. kunigystes Jubiliejus Dėl „Gimtojo Krašto" vapalionių
Tėviškės Aidų Redakcija mielai sveikina Jubiliatą ku­

nigą Lauryną išeivių lietuvių pastoracijai atidavusį 
kunigo gyvenimo 25 metus! Tegu Dievas duoda jėgų šia­
me darbe nepavargti dar daugel, daugel metų !

Apie šį jubiliejų redakcija yra gavus dviejų koresponden­
tų aprašymą, 'kurie pasirašę J. K. ir A. K. Pasinaudojame 
abiem korespondencijom ir duodame čia vieną bendrą aprašy­
mą — Red.

Kun. Laurynas Kemėšis ki­
lęs iš Vaspatų, Aluntos parapi­
jos, gimė 1917. 5. 5. Kunigystei 
pradėjo ruoštis 'Vilniuje. Studi­
jas /užbaigė Eichstatte, Vokieti­
joje ir rugpiūčio 15 d., 1947 m. 
buvo pašventintas kunigu. Stu­
dijavo dar kiek Miunchene ir 
1949 m. emigravo į Australiją. 
Trumpai pabuvęs Bathursto sto­
vykloje, buvo paskirtas kapelio­
nu į Rush war th stovyklą. Lietu­
viams iš šios stovyklos išsiskir­
sčius, kun. L. Kemėšis 1953 m. 
pasuko į Perthą. Čia jis pradė­
jo kapeliono pareigas lietuvių 
tarpe. Taip čia jis tose pareigo­
se sulaukė ir savo kunigystės 
25 m. jubiliejaus.

Šiam jubiliejui Pertho lietu­
viai pramatė sekmadienį, rug­
pjūčio 20 d. Pamaldas laikė ju­
biliatas, asistuojamas savo ben­
dradarbio kun. O’Shea, su kuriuo 
jie kartu dirba Freemantle uos­
te kapeliono pareigose. Pamoks­
lą sakė kun. O’Shea. Pamaldo­
se buvo pilna bažnyčia lietuvių,

MARGUMYNAI

Japonai gali pirkti ne tik na­
tūralių gėlių, bet ir konservuo­
tų. Pakanka atidaryti papras 
tą konservų dėžutę, pastatyti 
ją ant lango, palaistyti gėlę 
vandeniu, ir ji pradeda augti. 
Tiesa, kol kas šitaip parduoda­
mos tik saulutės ir petūnijos.

•
Jakutai iš seno garsėja ilgu 

amžiumi. Dabar Jakutijoje gy­
vena apie 170 vyrų ir moterų, 
turinčių daugiau kaip 100 metų. 
Pasirodo, jakutai valgo raugin­
tą pieną, sūrį, mėsą ir šviežias 
žuvis. Be to jie ilgai būna gryha 
me ore, nerūko ir negeria alko­
holio. i. •

Brazilijos gydytojas Fernan­
das Viera da Silva sudarė jude­
sių žodyną, kuriuo, nemokant 
užsienio kalbos galima išreikšti 
būtiniausias medicinos sąvokas. 
Gydytojo išradimas sudomino 
Pasaulinės Sveikatos apsaugos 
organizaciją, autoritetai jude­
sių kalbai pranašauja didelę 
ateitį.

•
Asamo valstijoje (Indija) grei 

tojo traukinio lokomotyvas sun­
kiai sužalojo dramblį. Po su­
sidūrimo iš džiunglių išbėgo 
garsiai trimituodama ištisa dra­
mblių banda ir 14 valandų ne­
leido traukiniui pajudėti. Tik 
prieš rytą, kai sužeistasis nusi­
baigė banda pasišalino.•

Po Antarktikos ledais, kur gau 
su jūros gyvūnų, australų mok­
slininkai atrado 16 naujų žuvų 
rūšių. Jos gyvena ledų plyšiuo­
se ir visiškai neturi raudonųjų 
kraujo kūnelių: jų kraujas yra 
šviesiai žalias. Žuvis minta dau­
giausia planktonu.

•
Jau seniai, seniai žvejai atvi­

roje jūroje girdėdavo retus, 
paslaptingus garsus. Mokslinin­
kai kruopščiai tyrinėję šį reiški­
nį, nustatė, kad dainuoja ban­
giniai.

©
Anglijos vedybinių reikalų 

taryba tvirtina, kad didžiausia 
meilės nelaimė yra ne pyktis, o 
abejingumas, šeimos, kurios 
pykstasi, yra patvaresnės.

•
Per vieną naktį piktadariai iš­

ardė penkių tonų tiltą per vieną 
Italijos upę. Ligi šiol taip grei­
tai tilto niekas nėra išmontavęs.

Parinko V. Gražulis

skaitykite “tėviškės ai­
dus” IR KITAM UŽPRENUME 
RUOKITE - PALAIKYSITE 
LIETUVIŠKĄ SPAUDĄ 

o taip pat dalyvavo apie 20 vie­
nuolių seselių, kurios Mišių me­
tu giedojo lotyniškas giesmes.

Po pamaldų jubiliejaus vai­
šės vyko Leederville miesto 
salėje. Bendruomenės pirmi­
ninkė O. Liutikienė pradėjo 
kalbas ir pakvietė jubiliatą svei 
kinti S. Kuzmicką. Po šios kal­
bos J. Liutikas įteikė dovaną ir 
buvo sugiedota Ilgiausių metų. 
Ramovėnų vardu sveikino A. 
Klimaitis taip pat įteikdamas 
dovaną. Savanorių — kūrėjų 
vardu sveikino V. Valaitis.

Jubiliatas kun. Laurynas jaut 
riu žodžiu visiems padėkojo už

Mokslas ir Naujoji Kairė
Lengva yra kaltinti mokslą ir 

technikos pažangą dėl pasauly­
je esamų neramumų ir rūpes­
čių, (pavyzdžiui, kaip oro ir 
vandens užteršimas), ir patei­
sinti radikaliųjų veiksmus su­
naikinant (išsprogdinant) savo 
universitetą ir jo įrengimus 
(kaip štai Wisconsin Physics 
Dept, praeitais metais rugpiū­
čio mėnesį) vien todėl, kad jie 
nesupranta ar nenori suprasti, 
kad mokslas ir technologija dir­
ba išsprendimui šių problemų. 
Tai yra neracionalus ir ne lo­
giškas veiksmas, ieškant spren­
dimo — galima sakyti, tai yra 
savižudybė, kaip visuomeniniu 
taip ir pasauliniu supratimu. 
Ne tik naikinama mokslo sim­
bolis, bet jie net sunaikino mok­
slininko gyvybę ir kitus sužei- 
džiant, kas yra visai priešinga 
jų tariamiems humanitariniams 
siekiams. Tai Naujosios Kairės 
akcijos motyvuotas nuogąstavi­
mas ir neapykanta mokslui ir 
technologijai.

Radikalieji studentai turi ga­
limybę mokslintis arba gali 
smogti mokslui. Beveik visi pa­
sirenka antrąjį, lengviausią 
atvejį, ką matome šiandieną 
siekiant sunaikinti mokslo ins­
titucijas ir jų įrengimus. Dėl 
Naujosios Kairės maištinės lai­
kysenos dalinai krinta kaltė pa­
tiems mokslininkams ir akade­
mikams, leidžiantiems pasirei­
kšti maištininkams.

Mokslininkai turėtų suprasti, 
kad daug mokslo kritikų neno­
ri ir nesiekia mokslinių tyrinė­
jimų pagerinti, bet tiesiog su­
naikinti — ne dėl didesnio ger­
būvio žmonijai, bet dėl egois­
tinių emocijų.

Klausimas — ką galima išmok 
ti iš Naujosios Kairės stengian­
tis sunaikinti ar bent paraližuo-

Mire prof.
Liepos 31 d. JAV Filadelfijo­

je vėžio ligos pakirstas mirė žy­
musis lietuvių kalbininkas ir 
mokslininkas, prof. Antanas Sa­
lys. Velionis Antanas Salys bu­
vo gimęs 1902 m. Reketės kaime, 
Salantų valse. Kretingos apskri­
tyje. Baigęs Telšių Saulės gim­
naziją, studijavo lietuvių kalbą 
bei lyginamąją kalbotyrą Lietu­
vos universitete Kaune, vėliau 
baltistiką, slavistiką ir lygina­
mąją kalbotyrą Leipcigo univer 
sitete ir Hamburge, specializa­
vosi eksperimentinėje fonetiko­
je. 1929 m. gavęs daktaro laips­
nį už disertaciją apie žemaičių 
tarmes, buvo docentu Vytauto 
Didžiojo universitete, o nuo 
1940 iki 1944 metų dėstė Vilniaus 
universitete. Po antrojo pasau­
linio karo pasitraukęs iš Lietur 
vos, kalbinius dalykus dėstė 
Greifswaldo ir Tuebingeno uni­
versitetuose, Vakarų Vokietijo­
je. 1947 m. persikėlęs gyventi į 
JAV, iki pat savo mirties profe­
soriavo Pensilvanijos univer­
sitete Filadelfijoje, dėstydamas 
slavistiką ir baltistiką. Velionis 
buvo vienas žymiausių lietuvių

sveikinimus ir dovanas, o taip 
pat už šio puikaus jubiliejaus 
suruošimą.

Gale Angelė padeklamavo, o 
tautinių šokių grupės puikiai 
pašoko. Šoko jaunesnieji ir vy­
resnieji. Taip puikioje nuotaiko­
je praėjo kun. Lauryno Keme­
šio jubiliejus.

ti esančias mokslo institucijas? 
Šios dienos maišatis, sąmonin­
ga ar nesąmoninga, glūdi visu­
moje neturint realaus socialinio 
ir ekonominio planavimo.

Taip vadinamas humanistų 
išdidus požiūris į materialines 
vertybes tiesiog yra epideminis 
tų žmonių, kurie naudoja gerą 
maistą, gerus butus ir gerą me­
dicinišką aptarnavimą. Ar tai 
būtų viskas įmanoma turėti be 
modernaus mokslo ir technolo­
gijos?

Tie, kurie maža supranta apie 
mokslinius dalykus, neturėtų 
taip greitai kaltinti mokslinin­
kus ir jų darbus, bet atvirkš­
čiai: mokslas ir technologija 
suras sprendimus pašalinti šian 
dien taip svarbias industrinio 
amžiaus problemas, kaip oro 
ir vandens užteršimą, radio­
aktyviųjų liekanų neutralizavi­
mą ar jų į erdves pašalinimą.

Tai bus dėka mokslo, techni­
kos ir ramiai dirbančių moks­
lininkų, o ne politikų ir maišti­
ninkų. Mokslininkų kalba yra 
tarptautinė. Jeigu kas nors su­
gebės privesti prie tarptautinio 
sugyvenimo ir taikos, tai nebus 
dėka politikų, bet ramiai dir­
bančių mokslininkų, kurie šian­
dien taip yra puolami Naujosios 
Kairės žmonių ir naivių politikų.

K. Prašmutas

Čikagos Lietuvių Opera se­
kančių metų sausio mėnesio pa­
baigoje numato pastatyti italų 
kompozitoriaus Puccini operos 
“La Boheme” tris spektaklius 
lietuvių kalba su pilnu simfoni­
niu orkestru. Triguba daini­
ninkų sudėtis sudarys progą 
pagrindinius vaidmenis atlikti 
didesniam skaičiui lietuvių so­
listų.

A. Salys
kalbininkų. Lietuvių ir užsienio 
periodikoje paskelbė daug mok­
slinių straipsnių ir studijų, at­
skirai išleido lietuvių kalbos tar 
mes, Lietuvos žemėlapio var­
dyną, lietuvių tarmių žemėlapį. 
Didžiausias jo darbas buvo kar­
tu su profesorium Sennu pa­
rengtas ir išleistas penkių to­
mų žodynas “Worterbuch der 
Litauischeu Schriftsprache”.
Rankraštyje liko dar nepriklau­
somoje’ Lietuvoje suredaguo­
tas lietuvių pavardžių žodynas. 
Kartu su kitais tos srities spe­
cialistais, redagavo visą eilę 
universiteto, Lietuvių Katalikų 
Mokslo akademijos ir kitų lei­
dinių, sukirčiavo skaitinių, tik­
rino knygų kalbą, kalbiniais 
klausimais skaitė paskaitas įvai 
riuose kursuose, suvažiavimuo­
se, studijų savaitėse ir kongre­
suose. Prof. Antano Salio var­
das buvo žinomas ir gerbiamas 
kaip didelio saVos srities spe­
cialisto, ne įtiktai tarp lietuvių, 
bet ir tarptautiniu mastu. An­
tano Salio mirtis yra skaudus 
nuostolis lietuvių kultūrai ir li­
tuanistikai.

Atrodo, kad daug kas iš mūsų 
gauna tą veltui siuntinėjamą 
iš Lietuvos laikraštuką “Gim­
tasis Kraštas”. Daug kas jį nes­
kaitę meta į šiukšlių dėžę pagal 
priežodį — pigią mėsą šunės 
ėda — ir jo neskaito. Bet nema­
ža dalis ir paskaito, ypatingai 
korespondencijas apie Australi­
ją. Kai kas iš mūsų, visai pa­
miršę savo pergyvenimus oku­
pacijos metais, ima vėl tikėti vi­
su tuo, kas ten parašoma. Bet 
tokių naivuolių tur būt labai ma­
žas skaičius. Mes to laikraštu­
ko niekad nekomentavome ir 
nemanom ateityje tai daryti. 
Tačiau tiems, pamiršusiems sa­
vo praeities patirtį, norime ke­
letą žodžių čia parašyti.

Tame laikraštėlyje pilna pa­
sigyrimų. Na, jeigu yra kuo gir­
tis, kodėl nepasigirti? Bet ta­
me G. K. tų pagirų sau per akis, 
sakytume liejasi per viršų, nie­
kada nepamirštant niekinti, že­
minti ir peikti visa tai, kas buvo 
nepriklausomos Lietuvos lai­
kais. Mums gerai žinoma, kad 
tas pirklys ar amatininkas, ku­
ris visus kitus peikia ir tik sa­
ve vieną giria, giria iki begė­
diškumo, atsiduoda sukčium ir 
apgaviku. Tuo atsiduoda ir mū­
sų rašeivos — tautiečiai, su kū­
nu ir siela parsidavę krašto pa­
vergėjai Maskvai.

Tiesą sakant per 25 vergovės 
metus Lietuvoje daug kas gero 
padaryta, ypatingai žemės ūky­
je ir pramonėje, tačiau kas ga­
lėtų pasakyti, kad Lietuva, jei­
gu ji iki šiol tebebūtų neprik­
lausoma, nebūtų to paties pada­
riusi. Juk ji, išsivadavusi iš . 
Rusijos carų vergijos, per 20 
metų buvo irgi stebėtiną pažan­
gą padariusi, ne vien ūkinėje, 
bet ir kitose gyvenimo srityse 
ir buvo pasauliui įrodžiusi savo 
sugebėjimus savistoviai tvar­
kytis.

— Per dviejų banditų pastan­
gas pagrobti lėktuvą Kennedy 
aerodrome New Yorke, vienas 
jų buvo nušautas, o antras pa­
sidavė policijai. Pažymėtina, 
kad vienas jų John Wojtowicz, 
kuris dalyvavo banko apiplėši­
me, per telefoną pasakė, kad 
už tokį kriminalą nėra mirties 
bausmės. Jis galįs nušauti kiek­
vieną ir niekas negali pasiųsti 
jo mirčiai į elektros kėdę.

DĖL TĖVYNĖS LAISVES
RAŠO LEONAS VASILIŪNAS SAVANORIS — KŪRĖJAS

VYTIES KRYŽIAUS KAVALIERIUS

na nauja ligoninė. Buvau pri-(Tęsinys ii praeito T. A. Nr.)
1939 m. pradžioje buvau ko­

mandiruotas į Ypatingų valdi­
ninkų aukštesniosios policijos 
mokyklos arba nuovadų virši­
ninkų kursus. Nepriklausomos 
Lietuvos gyvenime tų kursų bu­
vo tik dvi laidos. Į jas skirdavo 
tuos policijos valdininkus, ku­
rie gerai žinojo policijos darbą, 
bet neturėjo cenzo. Baigęs kur­
sus buvau pakeltas ir komandi­
ruojamas į Vilniaus kraštą Pa­
beržės nuovados viršininku. Pa­
beržės apylinkėje buvo 25 tūks­
tančiai gyventojų, dvylika dva­
rų, keturios spirito gaminimo 
įmonės, 34 policininkai.

1940 m. užėjo bolševikai. Pa­
beržėje buvo maišyti žmonės — 
lenkai, burliokai. Trečią dieną 
rusams užėjus, apie 50 burliokų 
susirinko ir pareikalavo jiems 
perduoti policiją. Paskambinau 
policijos vadui. Sekančią naktį 
dingo 9 policijos pareigūnai. 
Taip jie pradėjo dingti, o kiti 
patys išbėgiojo. Plaukų kirpė­
jas ir barzdos skutėjas žydas 
Ratkovskis liko dviejų didelių 
valsčių Paberžės ir Riesės vy­
riausias viršininkas. Buvau pri­
verstas garbingą policijos įs­
taigą perduoti komunistų bur­
liokams.

Tais pačiais metais Vilniaus 
krašte dvaruose buvo steigia­
mos senelių prieglaudos ir vie-

Tačiau nežiūrint tų visų Mas­
kvos tarnų pasigyrimų vistiek 
mums yra gerai žinomas fak­
tas, kad Lietuvoje darbininko 
gyvenimas yra dar gan sunkus 
ir nepavydėtinas. Šeimos ten 
skaito, kad gali turėti tik vieną 
vaiką, o turėti tris vaikus tai 
pražūtis, nes tokiai šeimai la­
bai sunku išgyventi iš savo vi­
dutinės algos. Ten gal tik par­
tijos žmonės, Maskvos politi­
kai dirbantieji ir politiniai ra­
šytojai gerai uždirba (jie savo 
uždarbių neskelbia), bet darbi­
ninko, ypač tokio, kuris nesu­
geba ar nemoka iš valdžios vog 
ti, gyvenimas yra dar gan sun­
kus. Mes čia Australijoje, nors 
atvykę tik su lagaminėlių, su­
gebėjome gan greit puikiai įsi­
kurti, turime ne tik puikius na­
mus, bet ir automobilius, laivus, 
net vilas ir tik mes savo gimi­
nėms siunčiame siuntinius, o ne- 
jie mums.

Bet laisvių srityje jie aiškiai 
yra blogesnėje padėtyje. Ten 
neturi ne tik sąžinės laisvės, 
bet nė politinio galvojimo, nuo­
monės, didesnės nuosavybės, 
ūkinio planavimo, spaudos pa­
sirinkimo, susirašinėjimo, kelia­
vimo į užsienius, laisvių neturi 
ir nenumatoma net kada nors 
tokių laisvių gauti. Ten net po­
pieriuje įrašytos laisvės dažnai 
yra neveikiančios; pa v. sąžinės 
laisvė, atsiskyrimo nuo “ma- 
tuškos” laisvė netgi žiauriai 
persekiojama. Mes visi žinom, 
kad toks Simas Kudirka tik už 
bandymą apleisti Lietuvą gavo 
dešimtį metų katorgos.

Tie Maskvos nužeminti tarnai 
mus, besirūpinančius Lietuvos 
išlaisvinimu, vadina, pravar­
džiuoja patentuotais patriotais, 
laisvintojais ir kt., žinoma tuos 
vardus dėdami į kabutes. O bet­
gi ne mes, bet jie patys yra ati­
trūkę nuo savo tautos. Juk jie, 
tik jie nuolankiai tarnauja sa­
vo tautos pavergėjui, mums vi­
sai svetimo ir nekenčiamo ko­
munizmo nešėjui. Jie yra atitrū 
kę nuo savo tautos, jie — kvis- 
lingai, savo tautos pardavėjai, 
jiems netinka patrijotų vardas, 
todėl gal tik su pagieža kabu­
tėse tą vardą jie mums taiko. O 
mes su pasididžiavimu šį vardą 
priimame, nes mes juk ir esame 
patriotai, mes rūpinamės savo 

RAMOVĖNŲ KRIVŪLĖ

irntas į Pilsudskio dvaro sene­
lių prieglaudą vedėju. Sutvar­
kyti senelių priglaudą daug pa­
dėjo mano žmona. Tais pačiais 
metais prieš Kalėdas buvau per 
keltas į Turgelius Želigovskio 
dvare įsteigti senelių prieglau­
dą. Tas miestelis nedidelis, buvo 
daug žydų. Mane pradėjo va­
dinti buržujų komendantu. Bu­
vau priverstas palikti tą vietą 
ir išvykau į Vilnių. Turėdamas 
pažįstamų, gavau pasiūlymą 
Riešėje suorganizuoti koopera­
tyvą. Įsteigus kooperatyvą, 
kasdieną pradėjo lankytis lie­
tuvaitė, kuri savę vadino Pil- 
kauskaite, Vilniaus komunistų 
partijos nare, su kitu rusu, kuris 
pasisakė politruku. Netrukus 
buvau suimtas ir išvežtas į Lu­
kiškių kalėjimą, patalpintas į 
tamsų rūsį. Čia apniko žiurkės. 
Ju buvo labai daug. Dieną ir 
naktį kovojant su jom, nebete­
kau jėgų. Kai trečią dieną at­
nešė valgyti, supuolė žiurkės ir 
ta sriuba bematant dingo. Po 
5 dienų buvau perkeltas į kitą 
celę. Tenai gulėjau kaip negy­
vas, nebuvo žiurkių. Kai vaka­
re nuvedė į raštinę, akimis nie­
ko negalėjau matyti, nes anta­
kiai ir paakiai buvo žiurkių su­
kandžioti. Kalėjimo viršininkas 
pakišo blanką pasirašyti ir pa­
sakė, kad esu paleidžiamas iš 
kalėjimo ir turiu per 24 valandas 

tautos laisve. Nerasi pasaulyje 
tautos, kuri norėtų kitai tautai 
vergauti, o jei atsiranda tokių 
žmonių, kurie veda savo tautą 
į 'kitos tautos vergiją, tai jie ga­
li būti pavadinti tik tos tautos 
išgamos, bet ne patriotai. Tai 
aišku be komentarų.

To “Gimtojo Krašto” kores­
pondentai mėgsta dažnai mus 
pakritikuoti, net mūsų naujas 
knygas parecenzuoti. Tai būtų 
geras pasitarnavimas, jeigu tai 
darytų objektyviai, be to ver­
giško komunizmui pataikavimo. 
Bet, deja, taip nėra. Jeigu mū­
sų rašytojas savo veikale ką 
nors blogo parašo apie komu­
nizmą arba apie Rusijos impe­
rializmą, jo veikalas būtinai iš­
peikiamas, o jis pats grafoma­
nu išvadinamas. Juk jiems net 
toks J. Gliaudą, daug premi­
juotų romanų parašęs — tik gra­
fomanas. Bet tai ne nuostabu, 
juk jie net savo Nobelio premi­
jų lau^atus — Pastarnaką ir 
Solženiciną niekina ir visaip 
persekioja (taip “broliai” rusai 
pavyzdį rodo). Jie tik savo ko­
munistinius rašytojus, ir ypač 
politinius vadus giria ir kelia 
į padanges. Tai toks komunisti­
nis “objektyvumas”. Jie kitaip 
negali rašyti, mes tai žinome ir 
todėl jų gailimės ir juos užjau­
čiame.

G. K. redakcija mielai priima 
korespondencijas ir iš Vakarų 
pasaulio, nežiūrint kiek ten bū­
tų teisybės, jeigu tik giriamas 
komunizmas arba peikiama lai­
svių ieškojimo pastanga. Taip 
šių metų Nr. 22 (278) teko skai­
tyti vieno Australijos lietuvio 
korespondenciją, kurioje tiek 
prirašyta visokio melo ir nesą­
monės apie Australijos gyveni­
mą, kad nenorom pagalvoti te­
ko, jog tas tūlas Leonas Vytas 
Gavelis arba yra nusigytvenęs, 
arba norėjo komunistams pasi­
gerinti. Jeigu jis yra nusigyve­
nęs, tai jam iš tikro gal Austra­
lija taip atrodo, kaip jis parašė, 
nes tokie visada ir visur yra 
skurdžiai ir nelaimingi.

Tą straipsnelį skaitydamas 
kiekvienas vidutinis Australi­
jos lietuvis turėjo tik skaniai 
pasijuokti, gal daugiau, negu 
Pulgio feljetoną skaitydamas.

J. Širvys i

išvykti iš Vilniaus, niekam ne­
sakyti, kad buvau kalėjime.

Nuvykęs į Kauną pas žmonos 
seserį sužinojau, kad mano žmo­
na yra Rumšiškės akušerių pun 
kto vedėja. Nuvykęs pas žmoną, 
buvau apstotas žydo milicijos 
viršininko ir komunistų parti­
jos sekretoriaus. Žmona paaiš­
kino, kad sergu, puoliau ant vei­
do, todėl dėl kritimų baisiai esu 
sužalotas. Taip jie mane paliko 
ramybėje. Prasidėjus karui ir 
atėjus vokiečiams, buvau poli­
cijos nuovados viršininku.

1944 m. su žmona atvykome į 
Vokietiją, o karui pasibaigus ap­
sigyvenom pabėgėlių stovyklo­
je Kasely. Tenai buvau išrink­
tas sanitarijos komisijon lietu­
vių atstovu ir tikrinom švarą. 
Toj stovykloj gimė sūnus Leo­
nas, kuris dabar Australijoj yra 
didelės valstybinės mokyklos 
vedėjas. Kaselio stovykloje su­
sidarė apie 35 savanorių - kūrė­
jų ir buvo įsteigtas skyrius.

1949 m. su šeima atvykau į Pie 
tų Australiją. Žmona dirbo 
Woodside ligoninėje kaip gai­
lestingoji sesuo, o aš — stovyk­
los policijos tarnautoju. 1949 m. 
persikėlėm į Adelaidę ir įsto­
jau į vandentiekio meistrų mo­
kyklą, kurią baigiau. Prie dar­
bų vęl atsikartojo galvos skau­
smai nuo peršovimo Nepriklau­
somybės kovose. Turėjau sun­
kią galvos operaciją, taip ir 
vargstu, prisiminimais gyven­
damas laisvės kovose dėl Tėvy­
nės.

' (Pabaiga)
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MELBOURNAS

Gyvojo Rožančiaus nariai
sėjo mėnesį meldžiasi, kad lie­
tuvis liktų ištikimas Dievui ir
Tėvynei.

Tautinių šokių grupės "Gin­
taras" repeticija sekantį šešta­
dienį rugsėjo 9 d. Lietuvių Na­
muose 12 vai. jaunesniųjų grupei, 
3 vai. mažesniųjų grupei.

Ateinantį sekmadienį minėsime 
Tautos Šventę. Organizacijos kvie 
čiamos pamaldose dalyvauti su 
vėliavomis. Mūsų Tautos Šventė 
yra kartu ir Švč. P. Marijos gi­
mimo šventė — rugsėjo 8 d. Šią 
dieną Vytautas Didysis buvo pa­
rinkęs savo vainikavimo karaliu­
mi švente. Mes šią dieną meldžia­
mės ypač į Mariją, kad Lietuva 
kartą butų vainikuota laisve.

Ateinantį sekmadienį antrąją 
rinkliavą bažnyčioje skiriame Tė­
viškės Aidų paramai. w

Buto garantijos
Iš Anglijos, Leeds miesto, V. 

Daunoras, 48 m. amžiaus, nori 
visam laikui atvykti į Australi­
ją su žmona ir dviem mažais 
vaikais. Kas Melbourne iš mū­
sų tautiečių galėtų jiems sutei­
kti laikinai butą, būkite malo­
nus pranešti kun. Daukniui į Tė­
viškės Aidų redakciją, kuris 
rūpinasi to mūsų tautiečio ap­
gyvendinimu ir emigracijos do­
kumentų tvarkymu.

MELBOURNO VALDYBOS
PRANEŠIMAS
Tautos Šventę švęsime Mel­

bourne rugsėjo 10 d., sekmadie­
nį. Šventės^ mintis — parody­
mas, kad mūsų tauta gali di­
džiuotis savo mažu atskilusiu 
trupiniu Melbourne. Nepreten­
duojame, kad parodysime viską, 
ką turime, ko atsiekėme. Pa­
rodysime tik tai, ką sugebėjo­
me suorganizuoti su entuzias­
tingų jaunų talkininkų pagalba.

Po pamaldų šv. Jono bažnyčio 
je, kuriose organizacijos prašo­
mos dalyvauti su savo vėliavo­
mis, vyks Tautos Šventės pa­
roda, kurią galėsite lankyti nuo 
2 iki 6 valandos pp. Lietuvių Na­
mų didžiojoje salėje. Parodoje 
matysite lietuvių menininkų kū 
rimus, S. Baro ir D. Stankaity- 
tės gastrolių Melbourne filmą, 
girdėsite į juostas įgrotas čia 
viešėjusių solistų dainas, maty­
site Lietuvos, mūsų gyvenimo 
ir Jaunimo Kongreso skaidres. 
Parodos apipavidalinimas ar­
chitekto A. Kesmino.

Parodos metu bus galima gau 
ti lengvus pietus ir užkandžius, 
paruoštus Socialinės Globos Mo 
terų Draugijos.

Oficialus parodos atidarymas 
įvyks 2 valandą.

Valdyba

— Šiaurės Vietnamo sostinė­
je Hanojuje kalba plakatai su 
jau iškeliavusio į aną pasaulį 
“didelio išminčiaus” Ho Chi 
Minho testamento citatomis: 
“Mūsų kompatriotai Šiaurėje 
ir Pietuose tikrai bus sujungti”. 
Hanojus kėlia triukšmą, kad Pie 
tų Vietnamo prezidento Thieu 
valdžia yra pastumdėlių — ma- 
rijonečių valdžia, kad Amerika 
yra agresorė ir 1.1. Jeigu taip 
būtų, tai kodėl pietvietnamie- 
čiai civiliai, palikdami turtą, de­
šimtimis ir šimtais tūkstančių 
bėga ne į komunistų pusę, bet 
į antikomunistų pietvietnamie- 
čių pusę? Agnė Lukšytė

VISI MIELAI KVIEČIAMI

Tėviškės Aidų

Pradžia 7.30 v.v.
BALIUS

Geras orkestras

rugsėjo 8 d., penktadienį
BRUNSWICK TOWN HALL

Turtinga loterija
Bilieto kaina $ 4 pensininkams $ 3 
nedirbančiam jaunimui — $ 2.50

Bilieto kainoje turtinga vakarienė 
Gėrimai gaunami vietoje •-/-■-i

Bilietus užsisakyti pas:
V. žemaitis, telef. 544 8684 
sekmadieniais prie bažnyčios 
arba telefonu.

BRISBANE

Brisbanas lietuviams pamal 
dos vyksta kiekvieną sekmadie­
nį 10 vai. 15 min. ryto St. Mary’s 
bažnyčioje, Peel ir Merivale 
gatvių kampe, South Brisbane 
Išpažintis prieš šv. Mišias. Vi­
sus Brisbanas lietuvius ir sve­
čius atvykstančius atostogų ma­
loniai kviečiu dalyvauti lietu­
viškose pamaldose.

Kun. dr. P. Bačinskas
388 Cavendish Rd., 

COORPAROO, Qld. 4151 
Telef.: 97 8715

SYDNĖJUS
Visais sekmadieniais ir šven­

tėmis Sydnėjuje lietuviškos pa­
maldos Lidcombe St. Joachim’s 
bažnyčioje (prie John St.) 11 
vai. 30 min. Išpažintys nuo 10 v.

Tautos Šventės pamaldos
Marijos ir Tautos Šventės iš­

kilmingos pamaldos, rugsėjo 10 
d. 11.30 vai. Lidcombe. Pamal­
dose giedos “Dainos” choras 
vad. rnuz. Br. Kiverio ir solis­
tas Paulius Rūtenis. Organiza­
cijos prašomos dalyvauti su sa­
vo vėliavomis. Kuo daugiau ti­
kinčiųjų — ypač jaunimo kvie­
čiame priimti šv. Komuniją, au­
kojant už pavergtą Tėvynę ir 
jos kenčiančius brolius.

Canberra. Tautos Šventės pa­
maldos Canberros lietuviams, 
š. m. rugsėjo 10 d. 11.30 vai. St. 
Patrick’s bažnyčioje Braddon. 
Prieš pamaldas išpažintys.

Kun. Petras Butkus

GEELONGAS

Lietuviškos pamaldos visais 
sekmadieniais šv. Jono bažnyčio­
je, St. David gatvėje, North Gee 
long, 10 vai. ryto.

Išpažinčių klausoma pusę va- 
andos prieš pamaldas.

Kun. P. Dauknys

FILMAS
APIE PROF. SALJ
Liepos mėn. mirė prof. dr. A. 

Salys, gyvenęs Amerikoje. Prof. 
A. Salys buvo mokslininkas — 
kalbininkas: ypatingų gabumų 
ir neįtikėtino darbštumo. Mums 
lietuviams profesorius Antanas 
Salys liėka nemirtinga asmeny­
be. Jam jau sergant, kun. A. Ke- 
zio pastangomis buvo susuktas 
filmas, kuriam paruošti ir pas­
tatyti reikalingos lėšos. Jungti­
nėse Valstybėse susiorganiza­
vo grupė asmenų, kurie rūpinas 
to filmo finansavimu ir renka 
aukas. Ypatingai kviečiami au­
komis prie' šio reikalo prisidėti 
buvę prof. A. Salio studentai 
Kaune ir Vilniuje. Kiekviena, 
kad ir nedidelė auka, bus nuošir­
džiai įvertinta.

Prašomi siųsti aukas visi, ku­
rie nori atsidėkoti šiam didžiam 
mūsų tautos sūnui už viso savo 
gyvenimo pašventimą siekiant 
išlaikyti gyvą, tyrą ir taisyklin­
gą lietuvių kalbą.

Aukos prašomos siųsti adresu: 
Mrs. R. Raslavičienė, 7234 So. 
Sacramento Ave., Chicago, Ill. 
60629. Čekius rašyti: Lithuanian 
Photo Library.

Būtų gražu, jei šiokia tokia su 
ma būtų suaukota Australijoje 
gyvenančių lietuvių.

VINCUI ZDANAVIČIUI 50 m.

Mums žinomas solistas Vin­
cas Zdanavičius — Danius at­
šventė savo penkiasdešimtąjį 
gimtadienį. Šiai sukakčiai pami­
nėti puikiuose jo šeimos namuo­
se buvo susirinkę nemažai drau­
gų ir artimųjų. Po Ilgiausių me­
tų ir šampano sukaktuvininkas 
svečiams atsidėkojo gražiai nus­
kambėjusia solo daina.

Vincas Zdanavičius — Danius 
yra šiauliškis. Čia jis baigė mo­
kytojų seminariją, o pokariu stu 
dijavo Heidelberge, Vokietijo­
je dainavimą. Į Melbourną pak­
liuvo dar vienas ir čia sukūrė 
šeimą. Duktė Saulutė jau stu­
dentė, o sūnus Andriukas dar 
9 metų.

Zdanavičius gerai pažįstamas 
Melbourne lietuviams. Jo stip­
rus tenoras skambėjo daugelyje 
parengimų. Padėjo jis ir Mel­
bourno Parapijos chorui. Savo 
duoklę kaip mokytojas atidavė 
ir Parapijos Sekmadienio mokyk 
lai. čia ne tik mokytojavo, bet 
ir ruošė vaikus dainavimo. Tal­
kininkauja jis ir Tėviškės Ai­
dams. Kada čia tik trūksta dar­
bo jėgos, tuoj Vincas pribūva 
Tėv. Aidų spaustuvėje. Ypač 
jaunimo laikraštėlio Ateities 
Žingsniai daugelis numerių yra 
jo techniškas darbas.

Linkime Vincui puikių ir dar­
bščių ateities metų !

MELBOURNAS
RAUDONASIS KRYŽIUS
PRAŠO KRAUJO

Australijos Raudonojo Kry­
žiaus Viktorijos divizija kreipia­
si į mūsų ALK Federaciją, pra­
šydama pranešti savo žmonėm, 
kad Raudonasis Kryžius Mel­
bourne reikalingas savanoriškų 
kraujo davėjų, nes kraujo labai 
reikia ligoninėm. Kiekviena 
kraujo duoklė turi neapsakomą 
vertę, nes tai gyvybės dovana 
ir dėl to 'kraujo davėjai bend­
ruomenėje turi gyvybinį vaid­
menį. Pats kraujo davimas yra 
visiškai saugus ir beskausmis, 
asmeniui užima tik gerą pusva­
landį laiko. Šiuo metu ir sekan­
čiais mėnesiais Raudonasis Kry 
žius yra labai reikalingas krau­
jo davėjų. Kraujo Bankas ran­
dasi 114 Flinders St. Melbourne. 
Informacijom ar kraujo davimui 
iš anksto paskambinti Raudo­
nojo Kryžiaus Kraujo Bankui 
(Blood Bank) telef. 63 5661.

Inž. Petras Petraitis rugpjū­
čio 30 dieną išvyko dviems mė­
nesiams, tarnybos reikalais į 
užsienį. Šioje ilgoje kelionėje 
lankysis: Naujoje Zelandijoje, 
Amerikoje, Kanadoje, Jamai­
koje, Pietų Amerikos tropinėse 
valstybėse, Portugalijoje, Ita­
lijoje, Vokietijoje, Malazijoje, 
Indonezijoje ir per Pacifiko sa­
las grįš į Australiją.

Stasys Tamošaitis su žmona 
Irena ir trimis dukromis — Li­
na, Dalia ir Vilija rugpiūčio 18 
d. išvyko į Ameriką aplankyti 
giminių. Grįžti žada per Europą.

Linkime laimingos kelionės !
T—s

PADĖKA
Mūsų sūnus EVALDAS GUSTAVAS LOZERIS, 21 m., 
tragiškai žuvo auto nelaimėje. Gausus būrys tautiečių ir 
artimųjų dalyvavo jo laidotuvėse, puošė karstą vaini­
kais ir mums reiškė užuojautą.

Už šį didelį visų prielankumą bei užuojautą mūsų gi­
laus skausmo valandoje visiems nuoširdžiai dėkojame.

Gustavas ir Ieva Lozeriai
Sesuo Trudė

PADĖKA

Lankiusiems mane ligoninėje ir siuntusiems užuojautą:
Kun. P. Daukniui, Soc. M.G.D. atstovei G. Šemienei 

bei visiems prieteliams ir giminėms reiškiu širdingą 
padėką.

Alt. Sadauskas

—

A. A. p. DRUNGILO mamytei Lietuvoje mirus, visą je 
šeimą užjaučiame ir kartu liūdime.

Sales lietuviai

Sydnėjaus Liet. Literatų Susirinkimas
Šių metų rugpiūčio 26 d. Ma­

rijos ir Juozo Slavėnų namuose 
įvyko Sydnėjaus literatų būre­
lio popietė, kurioje dalyvavo: 
Marija Slavėnienė, kun. P. But­
kus, Aldona Veščiūnaitė, Agnė 
Lukšytė, Juozas Slavėnas, Juo­
zas Alinis Jūragis, Vincas Ka­
zokas, Antanas Skirka ir Alek­
sandras Mauragis. Dėl rimtų 
priežasčių susirinkime negalė­
jo dalyvauti trys: Aldona Priž- 
gintaitė, Bronius Žalys ir Jur­
gis Janavičius.

Šio būrelio susirinkimai visa­
da buvo spasmodiški; ilgesnį 
laiką jokio susirinkimo nebuvo, 
tačiau tai dar nereiškia, kad Syd­
nėjaus poetai ir rašytojai "sė­
dėjo rankas nuleidę”: jie nenu­
ilstamai kūrė ir kuria.

Pats pagrindinis šios popietės 
tikslas buvo pasišnekėti apie 
poezijos antologiją — Terra 
Australis, kurioje telpa dvylikos 
mūsų poetų kūryba. Tą dvylikos 
poetų skaičių sudaro ne vien gy­
venantieji Sydnėjuje, bet Ade­
laidėje, Melbourne, Canberroje 
ir kitur. Antologijos mecenatais 
yra Minties spaustuvės savinin­
kai: E. ir P. Nagiai ir Z. Kyzelis.

Būrelio nariai pasidžiaugė, 
kad ir Australijoje atsiranda 
susipratusių tautiečių, kurie no­
ri tautinę mūsų kultūrą puoselė­
ti. Susirinkime buvo išreikšta 
viltis, kad ateity gali atsirasti 
ir daugiau susipratusių tautie­
čių, kurie sudarys sąlygas mū­
sų literatūrai tarpti Australijos 
padangėje.

Susirinkimas nutarė, kad ne­
tolimoje ateityje antologijos da­
lyviai suruoš uždarą pobūvį an­
tologijos mecenatų pagerbimui. 
Kai kurie būrelio nariai mielai 
talkininkaus. Pobūvio suruoši­
mas pavėstas poetui Juragiai.

Susirinkime buvo tartasi ir dėl 
bendro literatūros vakaro su­
ruošimo, bet kol kas palikta 
apie tai pagalvoti, bazuojantis 
ateinančiais metais.

Susirinkimo eigoje buvo tar­
tasi dėl literatūrinės veiklos 
ateityje. Aleksandras Maura­
gis iškėlė mintį, kad reikėtų 
nagrinėti Lietuvoje gyvenan­
čių poetų ir rašytojų kūrybą, nes 
jie mums mažai pažįstami. Ši

GEELONGAS
SUVAŽINĖTAS S. MILKAUSKAS

Rugpiūčio 30 d. vakare sute­
mus mirtinai suvažinėtas ant ke­
lio pravažiuojančios mašinos 
Stasys Milkauskas, 53 m. am­
žiaus, gyvenęs Geelongo prie­
miesty Norlane. Paliko našle 
žmoną Matildą, penkias ištekė­
jusias dukras ir tris sūnus. Ro­
žančius buvo kalbamas laidotu­
vių koplyčioje sekmadienio va­
kare, o rugsėjo 4 d., kapelionui 
kun. P. Daukniui atlaikius gedu­
lingas šv. Mišias, buvo palydė­
tas į Eastern kapines.

Ilsėkis Ramybėje, taip stai­
ga ir netikėtai iškeliavęs amži­
nybėn.

A.L. Katalikų Kultūros Draugija š. m. spalio 1 dieną, 
sekmadienį po lietuviškų pamaldų čia pat prie Lid- 
combės bažnyčios parapijos salėje, ruošia pirmą kartą 
Sydnėjuje

"TĖVIŠKĖS AIDAMS" PAREMTI

PROGRAMINE POPIETĘ
Veiks turtinga loterija (visi bilietai pilni), stipriųjų 

gėrimų (su pagerintu naminiu lietuvišku alumi) ir vai­
svandenių bufetas, įvairūs užkandžiai: cepelinai, kol­
dūnai, rūgštūs kopūstai su dešrelėmis, baronkos (ries­
tainiai) įvairūs pyragai bei kava.

Veiks spaudos kioskas, kur bus galima užsiprenume­
ruoti laikraščius bei apmokėti prenumeratą ir kitos ne­
išvardintos prašmatnybės.

Prašome visų kuo skaitlingiausiai atsilankyti.

LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS

FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD.
17 RAILWAY PDE. jj

FAIRFIELD, N.S.W. X

Tel. 72 5408. Veikla visas 24 valandas per parą. X
Rengėjai

mintis rado pritarimo.
Popietė buvo paįvairinta kū­

rybos skaitymu. Antanas Skir­
ka paskaitė savo eilėraštinius 
bandymus.

Poetas Jūragis paskaitė pluo­
štą naujausių eilėraščių, kurie 
aiškiai rodo jo kūrybos tobulė­
jimą. Posūkis į neperdėtą mo­
dernizmą yra ypatingai sveikin­
tinas. Visi buvo sužavėti eilė­
raščiu parašytu žemaičių tar­
me. Čia buvo puiki proga kun. 
P. Butkui ir poetui Jūragiui 
draugiškai pasiginčyti dėl to ar 
kito žodžio, vienokio ar kitokio 
ištarimo.

Popietė buvo užbaigta ilgame­
tės būrelio seniūnės Marijos Sla 
vėnienės paruoštomis vaišėmis, 
kurias užpildė įvairūs pašneke­
siai. Parodytas didėlis susido­
mėjimas poetės Marijos Slavė­
nienės rašomiems atsiminima­
ms apie savo brolį — poetą Pu­
tiną. Pasirodo, kad nežiūrint ne­
paprastai sunkios užduoties, jau 
du trečdaliai atsiminimų yra pa 
rašyti. Sunkumą poetė M. Sla­
vėnienė randa tame, kad tenka 
liesti asmenis, kurie tebėra gyvi.

Susidomėjimas šiais atsimini­
mais jau dabar yra didelis ne 
vien Australijoje, bet nežiū­
rint kuriam krašte lietuviai be­
gyventų.

Sydnėjaus lietuvių literatų 
būrelio popietė buvo užbaigta 
vėlyvam vakare ir, prieš išsis- 
kirstant, buvo padarytos kelios 
nuotraukos, kurios turėtų pasi­
rodyti įvairios spaudos pusla­
piuose.

Reikia tikėtis, kad ateityje bū­
relio veikla stiprės.

Dalyvė

BRISBANE
Patikslinimas

Tėviškės Aidų Nr. 31-mas ko­
respondencijoj, pasirašytoj P. 
B., tarp viso kito buvo parašy­
ta: “Susirinkimas svarstė ir 
Apylinkės Valdybos kadencijos 
pratęsimą sekantiems metams. 
Porai tautiečių pasisakius kri­
tiškai apie dabartinės valdy­
bos kai kuriuos narius, valdy­
ba iš pareigų atsisakė ir numa­
tytas naujas susirinkimas, ku­
riame turės būti renkama nau­
ja Brisbanės Apylinkės Valdy­
ba”.

Apgailestaudamas gerb. Ko­
respondento išsireiškimą, esu 
verčiamas patikslinti, kad tie 
paminėti du tautiečiai iš viso 
nepareiškė kritikos bent ku­
riems valdybos nariams dėl 
jųjų asmeninio netinkamumo, 
nes jieji kaip tiems dviems ir 
daugeliui tylėjusių, yra brangūs 
ir labai reikalingi mūsų nes­
kaitlingoj kolonijoj pasišventę 
darbininkai, bet tie du tautie­
čiai prašė ir pagaliau reikala­
vo, kad kasos atskaitomybė bū­
tų vedama įprasta tvarka, nes 
ji — atskaitomybė “šlubuoja” 
net per eilę paskutiniųjų metų.

Vienas iš tų dviejų tautiečių

SKAUTAMS
Sekmadienį rugsėjo 10 d. 11.40 

vai. visi skautai ir skautės, pil­
noje uniformuoje renkasi šv. Jo­
no bažnyčios kieme ir organizuo 
tai dalyvauja pamaldose Tau­
to šventės minėjime.

Džiugo Tunto Tuntininkas

SKAUTININKŲ RAMOVĖ

Rugpiūčio 31 d. Melbourno 
Lietuvių Namuose vyko Skau­
tininkų Ramovės sueiga, kurio­
je dalyvavo šie skautininkai:
D. čižauskienė, J. Žitkevičienė,
E. žižmaraitė, H. Antanaitis, 
kun. P. Dauknys, A. Pocius, V. 
Stasiliūnas, R. Špokevičius ir 
V. Vaitkus. Sueigos metu su­
dėta aukų Lietuvos Skautų įkū 
rėjui Petrui Jurgėlai paremti jo 
šeimos nelaimėje. Aptarti įvai­
rūs skautiškos veiklos darbai ir 
išrinkta nauja Ramovės vado­
vybė: pirmininku — A. Pocius, 
sekretore — J. Žitkevičienė.

s PD

KOMUNISTAI PUOLA 
KROATŲ KAPELIONĄ
Jugoslavijoje Tito valdžia ne­

patenkinti yra kroatai. Jie sten­
giasi išsilaisvinti ir yra sudarę 
sukilėlių grupę, kurie vadinasi 
Ustaiši. Bandoma aiškinti, kad 
tie sukilėliai palaiko ryšį su iš­
eiviais kroatais. Jugoslavijos 
ambasada Australijoje apkalti­
no sukilimu ir Melbourno kroatų 
kapelioną kun. Kasic. Policija 
pas jį klebonijoje padarė kratą 
ir paėmė kai kuriuos dokumen­
tus. Tuo tarpu kunigas buvo li­
goninėje operacijai. Sužinojęs 
apie kratą, pasiskundė Melbour 
no arkivyskupui Dr. Knox. Sau­
gumo viršininkas senatorius 
Greenwood, kuris leido polici­
jai daryti kratą, pasisakė neži­
nojęs apie tai, kad ieškoma su­
kilėlių — Ustaši. Pažadėta paim 
tieji dokumentai neatiduoti Ju­
goslavijos ambasadai.

Ramovėnų susirinkimas Melbourne
L.V.S. Ramovės Melbourno 

skyriaus susirinkimas įvyko 
praeitą sekmadienį (27.8) tuoj 
po pamaldų, parapijos salėje. 
Susirinkimą atidarė Skyriaus 
pirmininkas V. Šalkūnas su su­
sirinkimo pritarimu pakviesda­
mas pirmininkauti J. Petraitį ir 
sekretoriauti I. Gestartą. Per­
skaitęs numatytą susirinkimo 
programą, kuri buvo susirinki­
mo priimta be pataisų, pakvietė 
kun. P. Dauknį paskaityti pas­
kaitą tema “Tėvynės meilė ne­
mari”. Apie šią paskaitą buvo 
pranešta per pamokslą bažny­
čioje ir spaudoje, todėl jos pa­
siklausyti atėjo nemažas skai­
čius ir neramovėnų.

Kun. P. Dauknys, atitrukdamas 
nuo savo užrašų, gyvu žodžiu su 
giliu įsijautimu nupasakojo mū 
sų tautos kančias ir mūsų ryžtą 
išlaikyti savo tautos gyvybę, ne­
žiūrint į jokias aukas. Gaila, 
kad mūsų susenę ir apsnūdę ra- 
movėnai ne visi rado reikalo 
ateiti į šį susirinkimą ir išklau­
syti šios patriotinės paskaitos. 
O tai juk puiki proga atgaivinti 
savo priblėsusius tėvynės mei­
lės jausmus.

Po paskaitos, pašaliniams ap­
leidus salę, prasidėjo ramovė- 
nų vaidybos dvimetinės veiklos 
ataskaitiniai pranešimai. Pir­
mininkas V. Šalkūnas savo ilgo­
je kalboje nupasakojo ypatin­
gai smulkiai apie žuvusiems už 
Lietuvos laisvę paminklo pasta­
tymo Lietuvių Namuose suor­
ganizavimą. Paminklas, kuris 
kainavo apie 1000 dolerių, pa­
reikalavo nemaža rūpesčio ir 
darbo: teko kreiptis į keletą 
savų ir kitataučių menininkų, 
atrinkti jų projektus, gauti vie­

SPORTAS
GEELONGAS

Vyrų krepšinis
VISIEMS AUSTRALIJOS 

LIETUVIŲ SPORTO KLUBAMS
ALFAS Valdyba prašo visus 

Australijos lietuvių sporto klu­
bus registruotis XXHI-jai spor­
to šventei Sydnėjuje. Šioje spor 
to šventėje bus pravestos varžy­
bos sekančiose sporto šakose:

Krepšinis — moterų, vyrų, mer 
gaičių ir berniukų.
Tinklinis — moterų ir vyrų. 
Stalo tenisas — moterų ir vyrų. 
Lauko tenisas — moterų ir vyrų. 
Squash — moterų ir vyrų. 
Golfas, Šachmatai.

Kad neapsunkinti sporto šven­
tės rengėjus, prašome klubus 
registruotis tiktai tose sporto 
šventės šakose, kuriose tikrai 
dalyvausite. Prašome regist­
ruotis tiesioginiai pas sporto 
šventės rengėją, Sydnėjaus LSK 
KOVAS sekretorių V. Binkį, 26 
Kalang Rd. Elanora Heights, 
2101, visų raštų kopijas pasiun- 
čiant ALFAS Valdybai.

Su sportiškais linkėjimais.
R. K. Ragauskas 

ALFAS V-bos Sekretorius

ADELAIDĖ
Krepšinis

Moterys
Vytis — Polonia 24-46

Lietuvaitės smarkokai gavo 
pylos nuo lenkaičių, kurios yra 
treniruojamos to pačio trenerio 
A. Merūno ir veda agresyvų 
greitą žaidimą.
Mergaitės 16 m.

Vytis — Porth Adelaide 66-5

Vienintelė mūsų klubo krep­
šinio komanda, kuri gali laimė­
ti pirmą vietą, tai jaunų mergai­
čių komanda, nes labai lengvai 
laimi savo rungtynių žaidynes 
ir pavyzdingai lanko treniruotes, 
kurios labai daug padeda rung­
tynių metu, nes nesitreniruosi — 
pažangos nedarysi, bet šios mer­
gaitės treniruojąs ir daro pažan­
gą. Kai kurios komandos laiko 
mūsų komandą pavyzdžiu, nes 
visuomet tvarkingai — draus­
mingai užsilaiko rungtynių 
metu ir už aikštės ribų. Koman­
doje ligi šiol yra geras sugyve­
nimas. Šiose rungtynėse taškus 
pelnė: I. Rupinskaitė 20, R. Ru 
pinskaitė 12, L. Jaunutytė 10, J. 
Staugaitė 10, P. Molnar 6, S. Vi­
sockaitė 2, M. Luke 2.

Baudų metime pereitą savai­
tę geriausiai sumetė L Rupins­
kaitė 10.

Edas

tos Liet. Namuose ir surinkti 
aukų visoms išlaidoms padengti. 
Tai juk paminklas tautinio mas­
to, ne vien ramovėnų, todėl nu­
sistatyta jį pastatyti visų tau­
tiečių aukomis. Į visus žinomus 
tautiečius buvo kreiptasi; ne­
daugelis jų atsiliepė, tačiau ne­
didelei daliai tautiečių paauka­
vus gan stambias sumas (per­
skaitė sąrašą) reikiama suma 
buvo sudaryta ir mes paminklą, 
pirmą Melbourne, jau turime ir 
galime tuo pasididžiuoti.

Kasininko V. Sidabros pra­
nešimas buvo gan trumpas. Ka­
sa ne tuščia, nors ir buvo au­
kota jaunimo reikalams, nors 
pasigaminta net antroji, mažes­
nė, vėliava. Mirusiųjų ramovė­
nų fondas su pora šimtų dolerių 
nepaliestas, nors per tą laiką 
keletas narių netekome jiems 
pasimirus, tik Vokietijoje pasi­
likusių veteranų šalpos kasa tuš 
čia.

Visa veikla be ginčų buvo 
greitai priimta ir valdybai pa­
reikšta padėka.

Rinkimus į valdybą pravedus, 
paaiškėjo, kad liko išrinkti: V. 
Šalkūnas, A. Pocius. V. Sidab­
rą, B. Paškevičius ir N. Būtkū- 
nas, kuriems pareigomis pasis­
kirsčius, V. Šalkūnas liko ir to­
liau pirmininkauti. Revizijos 
komisijon išrinkti: A. Pridot- 
kas, V. Augūnas ir V. Žiogas. 
Po susirinkimo įsirašė dar du 
nauji nariai, padidindami dar 
dviem Ramovės sk. narių sąra­
šą virš 60. (Kaip gaila, kad į 
susirinkimą teikėsi tik % tikrųjų 
narių ateiti).

N. Butkūnas
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